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ACTA DE ACUERDOS VI. SESION ORDINARIA

coNsEJO REGIONAL DE ARICA Y PARINACOTA

A. vl. sesión ordinaria, Arica, salón Plenar¡o Lucto coNDoRt ALAVE, martes 25 de marzo 2025.

lnicio: 12:15 horas; término 16:03 horas.

B. ASISTENCIA: Se reg¡stró la asistenc¡a de los siguientes Consejeros Regionales: ROMTNA CECILtA

CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVUO MEDALLA, NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA,

HERMES GOMEZ GAILARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, MARCELO EMMANUEL

GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA LIN-KIU ODILA LY FUMEY, DENISSE

ANDREA MORALES FLORES, CARLOSJORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA RIVERA, LORENA DEL

PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORTANO CAUTIVO y CR|ST|AN GODOFREDO

VILLANUEVA ROSALES, s¡endo pres¡d¡da por don DTEGO JOVANY PACO MAMANt.

C. TABLA:

"TA,BLA VI SESION ORDINARIA

CONSEJO REGIONAL ARICA Y PARINACOTA

fECHA
LUGAR

HORA

MARTES 25 DE MARZO 2025
SALAN LUCIA CONDORI ALAVE
77:00 HRS.

En cumpl¡m¡ento o lo d¡spuesto en lo r) del ortículo 24 de la Ley Orgán¡cd Const¡tuc¡onol sobre

Gobierno y Administración Regional N' 19.175, se c¡ta al Consejo Regional de Arico y Porinocoto a la Vl

Sesión Ordinaria a celebrorse en Ar¡cd, en el Salón Plenorio Lucio Condori Alave, o los 11:00 horos del

día mortes 25 de morzo, poro trator ld sigu¡ente Toblo:

7. lnforme de Pres¡dencid.

2. lnlorme de Comísíón:
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COMISION SEGURIDAD PRFSIDIDA PAR LA CANSEJERA LYN'KIU LY FUMEY

Solicita aprobor financiomiento pard la ¡nic¡otiva BIP 40062539-0 "Adquisición de Soltware y Sistema

Tecnovigilancia Automatizddo con Reconocimiento Faciol, Región A. y P,"



CORE

M N FOMENTO PRESIDIDA POR U CONS FIA CUVUO MEDAL

solicitud de nombrarniento de conseiero Regional pdra pdfticipación en estudio BIP 40047772-0

"Actudl¡zdción Palítica Públ¡cd Regional de Desarrcllo Urbono",

Solicito designar a integrdnte titulot y suplente para el "Coñ¡té de desarrollo Productivo Regional".

salícita des¡gnar d ¡ntegrante t¡tular y suplente del "Comité de economíd".

Solicito designor a integrdnte titular y suplente "Comité de Copacitación".

COMISION EDUCACION, PRESIDIDA POR EL CONSEJERO IGNACIO GOMEZ GUTIERREZ

Solicita aprobar financiamiento poro la iníciativo Blp 40069987-0 "Adquisición Bus Escolar pdrd ld
Escuela de Educación Especiol Los lbiscos, COANIL, Arica".

COMISION DE REGIMEN INTERNO, PRESIDIDA PAR A CONSETERA ROMINA C'FUENTES GONZALEZ

Funcionamiento CORE

3 Puntos vdrios

Lo presente Tablo quedo obierto a la incorporoción de otro tema que podrá ser agrcgddo ontes del
inicio de la Sesión.

RODRIGO IGNACIA DANOSO OLAVE

Secretario Ejecutivo
CORE ARICA Y PARINACOTA

ROMINA CIFUENTES GONZALTZ

Presidenta (S)

CORE ARICA Y PARINACOTA"

INFORME DE PRESIDENCIA

SR. GOBERNADOR REGIONAL - PRESIDENTE CORE, comenta: "En pr¡mero instanc¡o quisiero dor un

inJorme de presidencio a los consejeros y consejeros regionoles, que desde el Gobierno Reg¡onol

estuvimos presentes en uno reunión en lquique, paro analizar el temo de lo Zono Fronco donde nosotros

fuimos bien enfóticos en solíc¡tdr una Zono Franco Autónomo, con las necesidodes ocordes o lo reolidod
de Arico y Parinacota, tol como en su m¡nuto poro ld Región de Toropocá fue un motor ¡mportonte de

crecimiento y desarrollo. Lo único que pedimos y ex¡g¡mos en esa reunión es igualdod de condiciones,
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D. TEMAS ABORDADOS, ACUERDOS Y RESULTADO DE LAS VOTACIONES POR CADA ACUERDO.



tener los mismos oportun¡dodes, porque necesitomos tener cloro un desorrollo productivo, enfocodo
poro que lo región pueda avonzor y crecer.

Por otro plrte, tdmb¡én estuv¡mos en el Term¡nol Puerto Arico, en und recolodo de Choncay,
exprés. Portic¡pomos en uno ceremonio de inicio donde elTerminal Puerto Ar¡ca con el EPA, lo Empresa
Portuor¡o de Ar¡co, estuv¡eron gestionondo poro poder hocer uno porodo de Cosco shipping con el
Puerto de Choncay.

Por otro porte, tombién nos reunimos con Corob¡neros de Chile, uno reunión que tuvimos en
primera instoncio en Sont¡ogo con el General de Corobineros. Vino lo Generol Aroyo, o lo ciudod de
Arico, poro poder levontor un proyecto de ¡nÍroestructura que nos perm¡ta oumentar lo dotoc¡ón de

formación de Corabineros en lo Reg¡ón de Ar¡co y Par¡nacoto.

Además, estuv¡mos presentes o trovés del combote ol cr¡men orgonizodo en lo ¡ncdutoción de
146 tonelodds de precursores de producción de drogos, donde se le do un golpe muy ¡mportonte ol
cr¡men orgonízodo, aquí les dimos donde más les duele: al bolsillo y o su potr¡mon¡o, con el objetivo de

ir desmontelondo o estos bdndas orgonizodos.

Además, nos coord¡namos con lo F¡scolía, sostuv¡mos reuniones con el Fiscol Morio Correru poro
poder buscor instrumentos que nos perm¡ton mayor tecnologío, mayor coordinación y sobre todo
perseguir el crimen de uno monero más directo.

Se inició el concurso o ld postuloc¡ón del 8% como ustedes muy bien lo vieron en los redes

socioles. Eso yo está en curso. Está ovonzondo, volvemos o hocer un llamodo o todos los organizociones

sin fines de lucro o que puedon porticipor y seon porte ojold de los beneficioros y gonodores de este

concurso_

Y, por últ¡mo, comentorles que, por el mes del Dío lnternocionol de lo Mujer, estuv¡mos

comport¡endo un desoyuno con los funcionorias y trabojodoros del Gobierno Regionol donde tombién

estuv¡eron presente, s¡ no me equ¡voco, todos las consejeros regionales. Estuvo muy bonito. Yo

aprovecho de destacdr ohíel trobojo y lo labor de lo Comisión de Género, pres¡dido por Poulo Ort¡|, que

es porte del Consejo Regionol. Estamos muy contentos. Fue und octiv¡dod muy omeno. Nos

oprovechomos de conocer con muchas de los func¡onor¡os. Tdmbién qu¡ero destdcor eltrobojo que h¡zo

Mdríd Lu¡so Díoz, Frdnc¡s Humire, Américo Guerrero, M¡rtho Aronc¡b¡o y, por últ¡mo, Nino Estoy, que

son porte de esto Com¡sión de Género".

IN FORME DE COMISIONES

SOTICITA APROBAR FINANCIAMIENTO PARA tA INICIATIVA BIP 40062539.0 ,,ADQUISICIóN DE

SOFTWARE Y SISTEMA TECNOVIGILANCIA AUTOMATIZADO CON RECONOCIMIENTO FACIAL, REGIÓN

A. Y P."
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CORE

se acuerda por unanimidad del ente colegiado aprobar el f¡nanciam¡ento de la iniciat¡va

denominada "Adquisición de Software y S¡stema Tecnov¡gilancia Automatizado con Reconoc¡m¡ento

Facial, Reg¡ón A. y P.", Código BIP 4o062539-0, por un monto de MS 3.325.213.



CORE

Se deja constancia que de los consejeros Regionales as¡stentes, se registraron los siguientes

votos de aprobación: ROMINA CECILIA cIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVUO MEDALLA,

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ,

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO Y CRISTIAN

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI.

SOTICITUD DE NOMBRAMIENTO DE CONSEJERO REGIONAL PARA PARTICIPACIóN EN ESTUDIO BIP

4004L772.0 "ACTUALIZACIÓN POLíTICA PÚBLICA REGIONAL DE DESARROLLO URBANO,,.

lniciativa retirada de la Tabla por el Presidente del Consejo Regional.

SOLICITA DESIGNAR A INTEGRANTE TITULAR Y SUPLENTE PARA EL "COMITÉ DE DESARROLLO

PRODUCTIVO REGIONAL".

Se acuerda por mayoría del ente coleg¡ado desiBnar en cal¡dad de t¡tular a Daniel Uribe Mella,

presentada en terna por el Comité de Ciencias Tecnológicas e lnnovación, ante el Comité de

Desarrollo Productivo Re8ional de CORFO.

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los siguientes

votos por Dan¡el Ur¡be Mella: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVUO

MEDALLA, NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, LIN-KIU ODILA LY FUMEY,

LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ y CRISTIAN GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registran

votos por Jenn¡ffer Peralta Montec¡nos de CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, DANIEL ALEX¡S LINARES

ZEGARRA, DENISSE ANDREA MORATES FLORES, MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, MARIA

JOSE VICTORIANO CAUTIVO y OSCAR PANTOJA RIVERA. Se registra la Abstención de IGNACIO ALFREDO

GOMEZ GUTIERREZ. Se registra el voto de aprobación del Sr. Pres¡dente del Consejo Regional DIEGO

JOVANY PACO MAMANI por Daniel Uribe Mella.

Se acuerda por mayoría del ente colegiado designar en calidad de suplente a Jenn¡ffer Peralta

Montec¡nos, presentada en terna por el Comité de Ciencias Tecnológicas e lnnovación, ante el Comité

de Desarrollo Product¡vo Reg¡onal de CORFO.
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Se deja constancia que de los Consejeros Regionales as¡stentes, se reg¡straron los s¡guientes

votos por Jenn¡ffer Peralta Montec¡nos: NINO SEGUNDO ESTAY ESP|NOZA, HERMES GOMEZ

GALLARDO, f\ilARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, DENISSE

ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ,

y CRISTIAN GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registran votos por Bernard¡na C¡sternas Arapio de

ROMINA CECltlA CIFUENTES GONZATEZ y SOFIA CAROLINA CLAVIIO MEDALLA. Se re8¡stran las

abstenc¡ones de LIN-KIU ODILA LY FUMEY, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, MARIA JOSE

VICTORIANO CAUTIVO y OSCAR PANTOJA RIVERA. Se reg¡stra el voto de aprobación del Sr. Presidente

del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI por Bernardina C¡sternas Arapio.

Se acuerda por mayoría del ente colegiado designar en calídad de titular á Yessica Mardones

Piña, presentada en terna por organizaciones gremiales pertenecientes al Conse¡o Nacional

Consultivo de empresas de Menor Tamaño, ante el Com¡té de Economía de CORFO.

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se registraron los sigu¡entes

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GoNzALEz, SOFIA CAROLINA CLAVUO MEDALLA,

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZGUTIERREZ,

DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES,

LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN GoDoFREDO

VILLANUEVA ROSALES. Se registran las abstenciones de CARLOS JORGE OJEDA MURILLo, MARCELO

EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES y OSCAR PANTOJA RIVERA. Se registra el voto de aprobación del Sr.

Presidente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI.

Se acuerda por mayoría del ente colegiado designar en cal¡dad de suplente a Antonieta

Avendaño Le¡va, presentada en terna por organ¡zac¡ones gremiales pertenec¡entes al Conse¡o

Nacional consultivo de empresas de MenorTamaño, ante el Comité de Economía de CORFO.

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se reBistraron los siguientes

votos por Antonieta Avendaño Leiva: SOFIA CAROLINA CLAVUO MEDALLA, NINO SEGUNDO ESÍAY

ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, MARCELO EMMANUEL

GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY FUMEY, DENISSE ANDREA

MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, O5CAR PANTOJA RIVERA, LORENA DEL PILAR
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SOLICITA DESIGNAR A INTEGRANTE TITULAR Y SUPLENTE DEL "COMITÉ O¡ ECOruOUÍN".



CORE

VENTURA VASQUEZ y MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO. Se registra votación por Ernestlna Silva

Villegas de CRISTIAN GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES y ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ. Se

registra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI

por Anton¡eta Avendaño Leiva.

SOLICITA DESIGNAR A INTEGRANTE TITULAR Y SUPLENTE "COMITÉ DE CAPACITACIóN".

Se acuerda por mayoría del ente colegiado designar en calidad de t¡tular a Dan¡el Navarro

Marinovic, presentada en terna por el Servicio Nac¡onal de Capacitación y Empleo SENCE, ante el

Com¡té de Capac¡tación de CORFO.

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales as¡stentes, se registraron los sigu¡entes

votos por Daniel Navarro Mar¡novic: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVIJO

MEDALLA, NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNAC¡O ALFREDO GOMEZ

GUTIERREZ, MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OIIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU

ODILA LY FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, OSCAR PANTOJA RIVERA, LORENA DEL PILAR

VENTURA VASQUEZ y CRISTIAN GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registran las abstenc¡ones de

CARLOS JORGE OJEDA MURILLO y MARIAJOSE VICTORIANO CAUTIVO Se registra el voto de aprobación

del Sr. Presidente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI por Daniel Navarro Marinovic.

No hubo manifestación de voluntad para designar en calidad de t¡tular a un miembro

presentada en terna por el Servicio Nacional de Capacitación y Empleo SENCE, ante el Comité de

Capacitación de CORFO.

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales as¡stentes, se reg¡straron los siguientes

votos por Glor¡a Castro Castro: SOFIA CAROLINA CLAVUO MEDALLA, NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA,

IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ, LIN.KIU ODILA LY FUMEY, LORENA DEL PILAR VENTURA

VASqUE¿ y CRISTIAN GODOFREDO V¡LLANUEVA ROSALES. Se registran los votos por Lory Escudero

Guarda de DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA. Se reg¡stran las abstenc¡ones de CARLOS JORGE OJEDA

MURILLO, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, HERMES GOMEZ GALLARDO, MARCELO EMMANUEL

GONZALEZ OLIVARES, MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO, OSCAR PANTOJA RIVERA y ROMINA CECILIA

CIFUENTES GONZALEZ. Se registra elvoto de aprobación delSr. Presidente delConsejo Regional DIEGO

JOVANY PACO MAMANI por Gloria Castro Castro.
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SOTICITA APROBAR FINANCIAMIENTO PARA LA INICIATIVA BIP 40069981-0 "ADQUISICIóN BUS
ESCOLAR PARA tA ESCUELA DE EDUCACTóN ESPECIAL tOS |B|SCOS, COAN|L, AR|CA".

Se acuerda por mayoría del ente coleg¡ado aprobar el financiamiento de la iniciativa

denomínada "Adquisición Bus Escolar para la Escuela de Educación Especial Los lb¡scos, COANtL,

Arica.", Cód¡go BIP 40069981-0, por un monto de MS 120.385.

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se reg¡straron los siguientes

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFTA CAROLTNA CLAVUO MEDALLA,

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ,

DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES,

CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ Y

CRISTIAN GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se registran las abstenciones de MARCELO EMMANUEL

GONZALEZ OLIVARES y MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO. Se registra el voto de aprobación del Sr.

Pres¡dente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI.

SOLICITA APROBAR FINANCIAMIENTO PARA I.A INICIATIVA BIP 40061579-0 "REPOSICIÓN 02

AMBULANCIAS BÁSlCeS pnm U ATENOóN COMUNA DE ARtCA." (tniciativa agregada a ta Tabta por

el Presidente del Consejo Regional),

Se acuerda por mayoría del ente colegiado aprobar el financiamiento de la iniciativa

denominada "Reposición 02 Ambulancias Básicas para la Atención Comuna de Arica.", Código BIP

40061679-0, por un monto de MS 198.730.

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales asistentes, se reg¡straron los s¡gu¡entes

votos de aprobac¡ón: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVUO MEDALLA,

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERRE¿

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIET ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, LORENA DEL PILAR

VENTURA VASQUEZ, MARIA JosE VICTORIANO CAUTIVO y CRISTIAN GoDOFREDO VILLANUEVA

ROSALES. Se reg¡stran la abstención de OSCAR PANTOJA RIVERA. Se registra el voto de aprobación del

Sr. Presidente del Consejo Reg¡onal DIEGO JOVANY PACO MAMANI.
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FUNCIONAMIENTO CORE

Se deja constancia que de los Consejeros Regionales as¡stentes, se reg¡straron los siguientes

votos de aprobac¡ón: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFTA CAROLINA CLAVTJO MEDALLA,

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ,

MARCELO EMMANUEL GONZALEZ OLIVARES, DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, LIN-KIU ODILA LY

FUMEY, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA

RIVERA, LORENA DEL PILAR VENTURA VASQUEZ, MARIA JOSE VICTORTANO CAUTTVO y CR|STIAN

GODOFREDO VILLANUEVA ROSALES. Se reg¡stra el voto de aprobación del Sr. Presidente del Consejo

Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI.

Se acuerda por mayoría del ente colegiado aprobar las presidencias y vicepresidencias del

Consejo Regional de Arica y Parinacota, conforme al sigu¡ente detalle:

IDENCIA VICEPRESIDENCIA
Adulto Mayor. Nino Estay Espinoza lgnacio Gómez Gut¡érrez
Cooperación lnternacional y
Relaciones lnstitucionales.

Oscar Pantoja R¡vera Nino Estay Espinoza

Cu ltu ra Tribal. Carlos Ojeda Murillo

Cultu ra N¡no Estay Espinoza
Cristian Villanueva
Rosa les

De po rtes Sofía Clavijo Medalla Nino Estay Espinoza
Desarrollo y Eq uid ad Social. Cristian Villanueva Rosa les

Ed ucación, Ciencia y Tecnología. lgn acio Gómez G utiérrez Lin-Kiu Ly Fumey
Fisca lizadora. lgnacio Gómez G utiérrez Sofía Clavijo Medalla
Fomento Prod uctivo. Sofía Clavijo Medalla Hermes Gómez Gallardo
lnclusión Social. Nino Estay Espinoza

lnfraestructura, Transporte y
Telecom unicaciones.

Lorena Ventu ra Vásq uez Hermes Gómez Gallardo

Med¡o Ambiente. Ca rlos Ojeda Murillo Oscar Pa ntoja Rivera

Mujer y Equidad de Género. María José Victoriano Cautivo Oscar Pantoja Rivera
Niñez y J uventud. lgnacio Gómez G utiérrez Sofía Clavijo Medalla
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Se acuerda por unanimidad del ente colegiado disponer la contratac¡ón de una aud¡toría

externa que evalúe la ejecución presupuestaria y el estado de s¡tuac¡ón financ¡era del Gobierno

Regional de Arica y Parinacota para el periodo comprend¡do entre el año 2021 al 2024, de

conformidad a la facultad establecida en la letra b) inserta en el artículo 36 bis de la Ley Orgánica

Constitucional sobre Gobierno y Administración Regional Ne 19.175.

coMrstoN



Presupuesto, lnversiones,
Se8uimiento y Control.

Romina Cifuentes Gonzalez N¡no Estay Espinoza

Pueblos lnd ígenas. Loren a Ventura Vásq uez

Rég¡men lnterno Romina Cifuentes González Lin-Kiu Ly Fumey

Regionalización e lntegrac¡ón
Territorial.

Daniel Lin ares Zegarra Oscar Pantoja R¡vera

Rural y Plan Zona de Rezago Loren a Ventura Vásquez

Romina Cifu entes González
Cristiá n Villanueva
Rosales

Seguridad, Prevención y Desastres. Lin-Kiu Ly Fumey lgnacio Gómez Gutiérrez
Tur¡smo. Cristián Villanueva Rosa les Daniel Lina res Zegarra
Vivienda, Ordenamiento Terr¡torial
e lnstru mentos de Planificación.

Lin-Kiu Ly Fumey Sofía Clavijo Medalla

Ganadera Lorena Ventura Vásq uez Daniel Lin a res Zegarra

CORE

Se deja constanc¡a que de los Consejeros Regionales as¡stentes, se registraron los siguientes

votos de aprobación: ROMINA CECILIA CIFUENTES GONZALEZ, SOFIA CAROLINA CLAVUO MEDALLA,

NINO SEGUNDO ESTAY ESPINOZA, HERMES GOMEZ GALLARDO, IGNACIO ALFREDO GOMEZ GUTIERREZ,

LIN-KIU ODILA LY FUMEY, CARLOS JORGE OJEDA MURILLO, OSCAR PANTOJA RIVERA, LORENA DEL PILAR

VENTURA VASQUEZ y CRISTIAN GODOFREDO VITLANUEVA ROSALES. Se registran las abstenciones de

DANIEL ALEXIS LINARES ZEGARRA, DENISSE ANDREA MORALES FLORES, MARCELO EMMANUEL

GONZALEZ OLIVARES y MARIA JOSE VICTORIANO CAUTIVO. 5e registra el voto de aprobación del 5r.

Presidente del Consejo Regional DIEGO JOVANY PACO MAMANI.

E. PUNTOS VARIOS

SR. GOBERNADOR REGIONAL - PRESIDENTE CORE, da paso a "Puntos Var¡os". Cede la palabra a la
Consejera Rom¡na Cifuentes G.

sRA. CONSEJERA ROMINA CIFUENTES G., expone: "Grocios Pres¡dente. Mi punto vor¡o es en relación,
voy o leer este punto, es porque hoy dío, el 25 de morzo se conmemoro, se celebra en nuestro poís del
niño que está por nocer y lo adopción, así que voy a dor uno pequeño ¡ntroducc¡ón d esto:'El díd del
niño que está por ndcer se celebra coda 25 de morzo y buscar conmemoror y promover y defender la
vida humano, desde la concepción en el vientre de la modre. En estd fechd el movimiento Pro V¡do

organ¡za en todo el mundo celebraciones y oct¡v¡dades destinodas o ld concient¡zoción sobre lo
necesidod de defender la vida desde lo concepción en todos sus etdpos. En el oño L993, el Solvodor se

convirtió en lo primero noción en celebror, oficiolmente, lo que llomó el Dío del Derecho d Nocer;
posteriormente, otros pdises han in¡ciodo estas celebraciones y oficialmente en nuestro país en el oño
2014, se celebro con el dío del que está por nocer y lo adopción.
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Salud.

Esto en torno o qué. Hoy dío Chile es uno de los países que t¡ene los índices de notolidod más
bojos, lo que es preocuponte, sobemos tamb¡én lo ¡mportonc¡o que t¡enen los n¡ños y defender lo vidd
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no solamente cuondo ya está, s¡no en todos sus etdpos, poro los que pertenecemos o los mov¡mientos

ProVido, especiolmente yo, que represento ol movimiento Republicono, me es ¡mportonte mencionor
esto en este punto vorio, muchas gracias".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, agradece y cede la palabra a la Consejera L¡n- Kiu

Ly.

SRA. CONSEJERA tlN KIU LY F,, indica: "Presidente, muchos groc¡as; yo qu¡ero hocer uno consulto
respecto ol proceso de la persono que se ibo o buscar poro la Unidod de Control ¿Por qué lo señolo? ¿En
qué vo esto? Me gustdríd saber más que nodo, justomente, ohoro hoce poco, en Rég¡men lnterno
d¡scut¡mos tombién el tema de lo auditorío y paro la ouditorío tengo entendido ocá lo que señalo lo Ley,

en el Art N"68, que se requ¡ere o esto Unidad de Control, poro que nos puedo osesoror en lo definición
y evaluación dice "de las ouditoríos externds", es un requ¡sito fundomentol yo contor con los personos

referente en el cargo".

SR, ADMINISTRADOR REGIONAI" manif¡esta: "Grocios Presidente, Consejeros, Consejeros, buenos
tardes. Este es un concurso de tercer niveljerárquico, que lo llevo elServic¡o C¡v¡\, yo se of¡c¡ó, pero ohoro
el proceso lo gotillo elServicio Civil, de acuerdo ol orden que ellos mont¡enen en torno a la convocotorid
del concurso y lo colendorizoción de actividades, no está en pleno control nuestro, es un concurso que

llevo el Servicio Civil".

SR, GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, agradece y cede la palabra a Consejera Sofía Clavijo
M.

SRTA. CONSEJERA SOFIA CIAVIJO M., expone: "Muchos grocios Gobernador, yo no tengo puntos vorios
personoles, pero sí quiero darle mis puntos vor¡os o una persono. En los puntos vorios de lo Sesión
onter¡or se menc¡onó una situoción por porte de lo consejero Denisse Morales y o mí me contoctoron
poro poder venir, como se puede decir a explicar lo situoción, también, de la cuol este d¡rigente fue
mencionodo; osí que más que nodo, poro eso mis puntos varios, pedir lo autorizoc¡ón pord poder estor
ocá".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, agradece a la Consejera y señala "Vamos o hocer lo
votoción poro poder, poro que puedo intervenir ol Consejo Regionol".

SRTA. CONSEJERA SOFIA CLAVIJO M., comenta: "Acloror que la Consejero no mencionó o lo persono
que está oquíen este momento, pero éles el dueño del lugor, del cuolfue mencionodo, o seo, lo persono
o cargo del lugar, más que nado y él se vo a presentar ocó".
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SR. GOBERNADOB REGIONAL- PRESIDENTE CORE, agradece a la Consejera y señala: "Le vamos a
responder olt¡ro, respecto del punto que usted plonteoba y dejo al Administrodor Regionol".

SRA. CONSEJERA DENISSE MORATES F., interviene: "Soldmente señalar y oclaror que no di el nombre
de ningún d¡r¡gente deportivo, ni di el nombre de nodie, porque estón diciendo que me referí o un
d¡r¡gente; solicite informoc¡ón respecto de un domicilio en específico que es fiscal, oclaro oquello por sí
ocoso, los Sesión es grobado, oficie de hecho, solió desde lo Secretor¡a Ejecutivo, pero yo opruebo con
que expongo".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, señala: "Perfecto. Secretario Ejecutivo, llame o votor
lo intervención de la persono ontes expuesto".
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SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, llama a votar: "Lo Consejera y Consejeros que estén por aprobdr el
requerim¡ento formulodo por lo Consejera Sof¡d Clovijo, sírvose o levdntor lo mono, groc¡os consejeros,
cons ej e ras. P res i d e nte"

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, expreso: "Muchas grocios, tome os¡ento".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, añade: "Tome osiento, por fovor y se ¡dentificd, para efecto de
reg¡stro y uno intervención lo mós breve, no más de c¡nco m¡nutos, por favor; primero se reg¡strd pora
que comience su intervenc¡ón".

lntervención:

"Buenas tardes, mi nombre es lorge Cdst¡llo, yo soy profesor de educdción físico, d¡r¡gente deport¡vo,
entrenodor, copoc¡tddor, juez, deport¡sto, de todo ¿A qué vengo hoy díd? Más que nado, es a defender
el recinto que yo adm¡n¡stro, que es un rec¡nto f¡scol que está en colidad de concesión de orriendo desde
hoce más de 5 años y en la Ses¡ón anter¡or la Consejero Denisse Moroles mencionó que era un comoddto
de uso grotu¡to, lo cuol es folso, es uno concesión de orr¡endo, se pidió sí los documentos, que fue el
of¡cio entiendo yo, para overiguar bien de qué se trotobo, pero s¡ento que primero hoy que ir o la fuente,
no costobo nodo contoctorme y dec¡rme ¿Oye cudl es el estodo de tu recinto? Vomos a recolcor que el
recinto no es un recinto, yo orriendo un pedozo de tierro, el recinto lo construí yo, de mi bolsillo; es un
proyecto que llevd 5 dños yo funcionondo, part¡mos de lo básico, unos muros, después oumentomos los
muros y empezomos y ohoro tenemos un gimnos¡o muy lindo, muy funcional y muy opropiado poro lo
oct¡vidod que desorrollomos, que es el Cheerleoder ¿Por qué lo hice? Porque no hobío, oquíen Arico no
hay gimnasio de cheerleoder, entonces tomé lo decisión hace 10 oños, oproximodomente atrás, de

empezar o construir uno y lo empecé de o poco, primero odquiriendo moter¡oles, después juntando los

dineros, después viendo la formo de poder hdcer ld sol¡c¡tud del proyecto o Bienes Nacionoles, lo cuol

fue oprobada, porque creo que los tenío hasta ocá de ¡r tontos veces d preguntar ¿T¡enen un terreno,
t¡enen un terreno?

¿Qué posd? De que estos ses¡ones son públicos, se mencionó lo dirección, se mencionó el recinto,
entonces el rec¡nto ohora está en boco de todos, o seo, se h¡zo un mol juicio, se ensució el nombre, se

ensució lo imogen y eso no puede se\ porque primero, ontes de hocer uno ocusoc¡ón y yo v¡ el v¡deo

reiterodos veces, d¡ce que no tiene certezo, que no tíene documentoción pdro opoyor el of¡cio, pero sí lo
certezo, entonces ld certezo es de los clubes que menc¡ono en d¡cho v¡deo, pero los clubes que trobojdn
conmigo mondoron uno corto a ustedes, todos lo recibieron, donde sale, explícitomente, que ellos no
hon sol¡c¡todo, n¡ ¡nvest¡goc¡ón, ni se están quejando ni nada del recinto, ol controrio, están contentos
de poder contor con un recinto. Cabe menc¡onor o ustedes, ¿conocen lo figuro de una conces¡ón y un

comodoto? Es súper diferente. Concesión es comerc¡o, Comodoto uso grotuito; oun, osíy todo, esto no

olconzo o ser uno empreso, ni un comercio porque esto se obre pora todos, tenemos dos clubes

operondo s¡n pogo, que es lo Un¡vers¡dod de Toropocá y el club deportivo Cdt, que es el Club que yo
pres¡do tombién ¿Y por qué? Porque ellos no cobron, no hoy un cobro éUstedes soben cómo operon los

clubes deport¡vos de Cheerleader? Cobrdn mensudl¡dodes pdro poder operdr ¿Me ent¡enden? Entonces,

no se hoce gratu¡tomente el Cheerleoder, o diferencio de mí, que sí lo hogo grdtuitomente o trovés de

mi club y poro lo tJniversidad, entonces éQué quiero yo? Que por fovor hogan una corrección de los

ocusociones o de lo menc¡ón, o de lo que se hizo en ese video, públicomente, que quede est¡pulado en

este v¡deo. No sé si este video vo o quedor en redes soc¡oles, pero que se digo, muy cloromente, que fue
un error; no investigaron, no hicieron lo toreo, no me ref¡ero o todos; oquíla ocusación la hizo la señorito
Denisse; entonces, lo primero que debía haber hecho, es overiguar cuál ero el estatus del recinto y lo
otro, no es un recinto lo que me dieron a mi, es un pedozo de t¡erro que yo convertíen un g¡mnosio, yo

solito con mi trobojo, como profesor ¿okey?
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SR. GOBERNADOR REGIONAI- PRESIDENTE CORE, interviene: "El nombre, el corgo y el motivo".



Agregor, que troigo lo documentoción, donde está lo carto firmodo de los entrenadores, troigo
ld foto de cómo empezó el rec¡nto, troigo una fotocopio del contrato con B¡enes Nac¡onoles. Hdsta les
h¡ce un cuodr¡to de resumen de los gostos que t¡ene este recinto, porque sígdstd, y gosto hdrto, porque
no estomos hablando de luz y ogua, estomos hoblondo de que hay que pintor, que se rompió un foco.
Acobomos de instalor una iluminación que nos costó más de un millón y medio de pesos ¿Y de dónde
sole ese d¡nero? No sale ni del Gobierno, n¡ de lo Mun¡cipolidad, sale de mi gestión, que yo hogo con los
m¡smos entrenodores; trobajdmos en conjunto, consejeros; aquí no hoy privados, oquí no hay público,
simplemente hay deporte y olguien se otrev¡ó, se orriesgó, se endeudó - porque me endeudé - y
construyó un gimnosio.

Menc¡onodo eso, tomb¡én, se mencionó un proyecto que mi club se adjudicó el oño pasado, son
un p¡so que no es mós que tre¡ntd millones de pesos como se mencionó, el proyecto es de veintiocho
millones ochocientos mil; el p¡so costó veinticuatro; ese p¡so jdmás se ho cobrodo orriendo por eso, es
porte todo del proyecto que estomos usondo todos, estomos hablondo de más de 250 deportisto que
posqn por ese gimnasio, y pogon todos, pero no pagan un orriendo, pogon un oporte, porque hoy que
pogor cuentos, hoy que montenerlo, hoy que hocer oseo ¿Me ent¡enden? No sé si estdmos en lo mbmo
sintonío, pero do como un poqu¡to de cosa que ocusen de esto monero, no p¡don ontecedentes, creo
que lo tdreo es f¡scdl¡zor y ontes de f¡scalizor hoy que buscar los ontecedentes y no se está hociendo lo
toreo como se t¡ene que hocer".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, agradece: "Okey, muchos groc¡os, torqe ¿Jorge
Costillo?

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, señalai "Vomos a darle lo polobro brevemente o la
Consejero y poster¡ormente seguimos con los puntos vorios. Muy breve Consejero"

SRA. CONSEJERA DENISSE MORALES F. expone: "Solamente me emplozoron o mí, por unos puntos
vorios que yo sol¡c¡té: de hecho, el dío de oyer fue recién enviodo mi oficio por porte de lo Secretdría
Ejecutivo d lo SEREMIA de Bienes Nac¡ondles. En ningún momento ofirmé nodo, en ningún momento
ocusé; solicité en mi colidad de consejera regionol que se nos pudiero, que se me pudieran a mí, en lo
port¡cular, extender lo informac¡ón si es que estdba o título grotu¡to o s¡ es que estabo o trovés de uno
concesión respecto de orrendom¡ento y los fiscalizoc¡ones correspondientes, solo fue oquello, no di
ninguno información, no ocusé absolutomente nodo, solomente sol¡c¡té lo informoción por el conol que

corresponde; los Sesiones son grdbados, osi que solomente indicar oquello".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, agradece y agrega "Muchos grdc¡os Consejero
solamente decir y poro cont¡nuor con los puntos vorios, ogrodecerle a Jorge Castillo por venir por d
acloror, fue un punto vor¡o que yo creo que en buena formo se respondió y se acloró, al menos en este
Consejo Regionol, osí que eso".

SR. JORGE CASTILLO: indica; "Okey, entonces me ret¡ro, muchos grocios por el espoc¡o y cuolqu¡er coso
que neces¡ten sober del recinto voyon o lo fuente que soy yo, no hoy ningún problemo puedo responder
cualquier coso".

SR, GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, agradece y cede la palabra al Consejero t8nac¡o
Gómez G.

SR. CONSEJERO lcNAClO GOMEZ G, expone: "Presidente, más que nado re¡teror olgo que hemos
comentodo en otros ses¡ones, onter¡ormente, respecto o Aguos del Alt¡plano, nuevamente. De verdad
que se hoce necesorio tener und reunión con ellos, con lo Superintendenc¡o de Serv¡c¡os Sonitarios y
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SR. JORGE CAST|tto, asiente: "Si osí es".
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tombién con qu¡enes, bueno, ellos son ros que ros fiscatizon, pero se hoce de verdod muy necesor¡o
Presidente porque tenemos muchos problemos y yo creo que mucha de la modre de nuestros problemas
en Ar¡co, prec¡somente, es d couso de algunos empresos que no hocen bien la pego y ocd no quiero
empldzor directomente, solomente, o Aguds det Altiptono, sino que tombién teniendo dudos y denuncios
legit¡mos de personas que prec¡somente se hon v¡sto ofectodas por diferentes motrices, etcétero,
muchos problemos y odemós, de ello Presidente, comentdr tombién que nuevamente agrodezco a los
consejeros y consejeros por el opoyo de lo comisión de Educoción, también por et opoyo de lo comisión
de seguridod presidida por Lin; considero que aprobomos buenos proyectos, que se trabojó en conjunto
o lo más ¡mportonte, que es lo seguridad y que es una de los pilores fundomentoles que necesitamos
recuperor en Arica, poro poder ovonzor en tur¡smo, en economío y en todo lo que viene después, es
c¡erto; yo creo que eso es lo principal, los Republiconos s¡empre vomos a estor por mejorar lo seguriddd,
osí que grocios, consejeros por opoyar este t¡po de iniciotivo y que todos trobdjemos en conjunto pqro
e I Io; grocias Presidente".

SR. GOBERNADOR REGIONAL -PRESIDENTE CORE, agradece al Conse.¡ero y cede la palabra al Consejero
Daniel L¡nares Z.

SR. CONSEJERO DANIEL LINARES Z. man¡f¡esta: "Si Pres¡dente, solo quería, tengo que conector el
pendrive, por mientros podrío continuor el s¡gu¡ente colega.

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, asiente y cede la palabra alConsejero Oscar Pantoja
R.

SR. CONSEJERO OSCAR PANTOJA R., señala: "Pres¡dente, dentro de los puntos vdrios, primero qu¡ero
comentor lo dctividad del sábado del Museo del Mor, creo que eltrobojo que hoce lo Íundoc¡ón Hrep¡c,
es bostonte importante, nosotros estuv¡mos debdtiendo en uno com¡sión incluso otro iniciativo de uno
¡nst¡tuc¡ón público pidiendo terreno y Íinonc¡dm¡ento; me tocó conocer la reolidad que estó el museo,
es el museo mds gronde en Chile con temos del mor, creo que requíere y nos p¡d¡eron lo v¡s¡to de los
consejeros reg¡onoles, voy a ver cómo coordinomos, quizás por intermedio ocá del Secretor¡o Ejecutivo,
quizás olguno octividod con ellos, yo que están terminondo lo ejecución de dos oños de financíomiento
que tuvieron del FNDR. Lomento que quizás lo situoción que ocurre con lo Corporoc¡ón y uno de los cosos
tombién, que tengo preocupdc¡ón, es que muchos inst¡tuc¡ones quizás se verán ofectodos por quizás el
mol funcionomiento que tuvo. Entonces qu¡zós ver olguno olternot¡vo, donde dquellos puedon postulor
ya que ese tipo de finonciamientos qu¡zás no caben en el 8% FNDR, que son ¡n¡ciotivos más pequeños

con pocos recursos, pero son importontes pqro el temo educdtivo, el temo medioombiental de lo región
y moyormente el tema del tur¡smo, o sed, ellos me mostrobon los cifros que t¡enen de v¡s¡tontes, de
extronjeros y los col¡f¡cac¡ones y la verdad que hoy un trdbojo bastdnte bonito y d la in¡ciativo que fui
en especial, más de 200 personas fomílios completos un dío sóbodo, estuv¡eron pintando lds bolsds
reciclodos; creo uno dctividdd bonito, nosotros estdmos paro fiscolizar el buen uso de los recursos y creo
que ese fue un ejemplo cloro de cómo se utilizan bien los recursos del FNDR; entonces, ojolá tener lo
posibilidad que otros colegos pud¡érdmos dsistir, yo me comprometí o trator de gestionor eso.

Lo segundo. Mejoror por el mismo temo las ¡nvitaciones al Consejo Reg¡onol, que ojolá lleguen
con un poco más de t¡empo poro poder tener presenc¡o, los que podamos os¡stir o este tipo de ¡n¡c¡ot¡vo
yo que fue bostonte bon¡to. Y cuotro puntos que los quiero mencionor, que se lo voy a pedir Gobernador
por oficio. Lo pr¡mero y por correo, por intermed¡o del Secretorio Ejecut¡vo.

Lo primero, es sober la fecha est¡mot¡vo de que von o posor por el Consejo Reqionol los detolles
paro lo osignoción directo, yo tengo entend¡do que yo estó ovonzodo a nivel nacionol, no sé en qué es

lo que estorá, mucho gente espera tombién oquello, poro ¡nic¡otivos que son espontáneos y ver cuál vo

o ser lo figura, yo que según ent¡endo el L0% del 8% del FNDR, que son mós de 400 m¡llones, entonces
serio ¡mportonte sober el estado en que está eso.
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Lo segundo, también, es sober si hubo algún pronunciamiento porte de lo Corporoción de Ar¡co
y Pdrinacota, luego de la último comisión, si hoy olguno monifestoción de intención o aún están en
silencio y no hoy nado, también lo quiero consultor pora también conocerlo.

Lo otro es el estado de postulación de los proyectos 8% FNDR, yo seo monero d¡g¡tal o en popel,
poro tombién sober de qué monera ho ovonzodo este proceso, porque tombién nos ha tocado responder
o mucho gente que todavía no t¡ene conoc¡miento y hoy que estorlo or¡entondo de lo que podemos
hocer, entonces mucho gente está preguntando recién y cuándo se obren los postuloc¡ones y tengo que

responder, se obrieron el 77 de morzo, entonces qu¡zás los conoles de comun¡coción, ver olgún tipo de
evaluación, paro mí algo concreto es sober cuántos in¡cidtivo hon ¡ngresodo en estos primeros I díos de
inic¡ddo este proceso y considerondo que quedon pocos, no más de dos semonos, están quedondo poro
cerrorlo, creo el día 6 de obril. Y por último, que salió en lo prensa hoy dío, escr¡to, es el estodo del plon
de povimentoción que según lo prenso decío ero más de 8.000 millones y muchos tronsportistos están
preguntondo en qué lo que estó eso, que ya más de un año y que no se ho ejecutddo también lo voy o
ped¡r a trovés de oficio señor Presidente, poro saber el estodo de esto y ojolá también tener lo respuesto
del oficio que estomos haciendo los consejeros regionoles, o tiempo, ontes de lo próximo Sesión poro
también tener lo respuesto y no estor ocupondo los m¡nutos poro repetir nuevomente lo solicitud eso
señor Pres¡dente; muchas grocias".

SR. GOSERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, comenfa: "Grocios Consejero, olgunos de los puntos
respecto o lo osignoción de 8%, en este momento el equ¡po, bueno el 74 de morzo, lo Controlorío tomó
rozón del mdrco, eso creo que se los comenté, o propós¡to, en lo último com¡s¡ón; posteriormente de lo
tomo de rozón del morco, nosotros en este momento, el equipo está trobojqndo en unos boses de ld
osignoción d¡rectd, esos boses tienen que ser aprobodos por el Consejo Regionol y codo iniciotivo que
se opruebe y se asigne fondos, se asigne directomente fondos, tombién t¡ene que posor por el Consejo
Regionol. En resumen, esas boses, nosotros est¡momos que, de hecho, yo están trobajondo, está
trabojondo lo DIDESOH, lo División Sociol y Humdno con Jurídico, porque es ohí donde estó olojodo
octualmente y, posteriormente deberíomos traerlo, esperomos que, para el primer CORE de obril, pora
el 9. Estomos trobojondo o todo máquina pora troer ese morco, esos boses; uno vez teniendo los boses
oprobodos es donde podemos empezor o recibir asignoc¡ones directos y los que recibomos, ohí nosotros
determinomos cuál se somete o no, porque ese morco está bien estricto, t¡ene que ser emblemático,
t¡ene que ser desorrollado por uno único vez y tiene que tener un ¡mpocto regional; está super- súper
acotodo. Eso es lo que puedo decir con respecto o lo que es el 8%. y lo que usted pregunta, lo de to
conservoción de los vías efectivamente, hoy dio hoy un titular en el periódico, nosotros le vomos o
responder por oficio de monero más concreto, más directo, pero solamente comentorle que nosotros
del 6 de enero cuando osumimos esto gest¡ón, hdbía uno licitoción, hobíon unos boses que se hobíon
traboiado duronte el 2024 y hobio un proceso de licitación andando, en curso y durante lo primera,
segundo, la primero semano de morzo, poro poder odjudicar, primero poso por uno com¡s¡ón
evaluodoro, incorporado por seis profes¡onales de distintas Div¡s¡ones del Gobierno Regionol y esta
comis¡ón hizo, mon¡festó que se declaroro inodmisible, que no adjudicoro dodo que hobían groves
¡ncons¡stenc¡as y fdllas en los boses, unas boses que nosotros no trobdjamos, se trobdjaton duronte el
oño 2024 y que de prosperor, yo con eso comis¡ón dondo la negativo, en coso de prosperor, podríomos
incurrir en serios folencios como Gobernodor Regionol y olgo que no, digamos no voy d asumir ese
riesgo; s¡ hoy un equipo técnico que los trabojó y dice que no es cloro, no se odjudicó. porolelomente en
aquello, se está trobojdndo en unos nuevos boses, déjeme decirle Consejero que donde estobo olojado
y en los profesionoles que estobo esto lo de los bases duronte el dño 2024 se dejó o muchos
profesionoles fuera del trabojo de los boses, entonces, ohora qué se está haciendo, es utilizondo los
mismos profesionoles, confeccionor nuevos bases con el objetivo de que seo correcto, ocorde y que
cumpla con todos los objet¡vos y que no voyo o ser el dío de mañano algo que seo incons¡stente o
irregulor para odiudicor; pero le vomos o dor todq esto respuesta más cloro y más verídico de monero
d¡recto o todos los Consejeros y Consejeros Regionoles.
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Cont¡nuamos, con lo polobro a lo Consejero Lorend Venturo y poster¡ormente consejero Linores
Consejera Loreno, s¡ es que qu¡ere lo palobra, si es que t¡ene puntos vorios, perdón,,.

SR. CONSEJERO DANIEL IINARES Z.; agradece al Sr. Gobernador y comenta ,,Muchas grocios señor
Gobernador, colegas y todos las personos que nos están acompoñondo, qu¡ero primero que todo
saludor d la nuevo presidento del Centro de Alumnos de lo Escuela lnternodo de Visviri, Yuremo
Montev¡llo Colle, que fue electo esto semono, ahí la pueden ver en la imogen, ello fue electa hoce
poquito, como lo nuevo presidento del Centro de Alumnos y tdmb¡én soludor o los vocales de mesa
Yonoy Flores, Yoel Flores y Moteo Millones, que tombién están oquí; ellos son los vocoles de meso y
quiero pedirles un oplauso pora ellos que son nuestros niños y niñas; niños y niñas de nuestro olt¡plono
chileno que tombién, en un ánimo de educdción cÍv¡co, t¡enen sus representontes; acá hoy otro ¡mogen
que quería mostrarles cuondo están votondo y ohí estón viendo los resultodos de la de la votoción;
soludor también o los profesores que tombién son muy ¡mportontes pora lo labor educdtivo que se

reolizo, ol director tomb¡én, Don Morcelo Merino, porque es espectaculor lobor que se realizo en Vísviri
especiolmente.

Y de dcuerdo a esto, tomb¡én qu¡ero cont¡nuor, porque es en lo mismo líneo, quiero hoblor sobre
un temd muy ¡mportante paro lo reg¡ón, que de pronto está un poco ¡nv¡s¡bil¡zado con nuestros niños y
niñas del altiplono y en especial de lo comuno de Generor Lagos, ellos que viven en el territor¡o, que
junto o sus Íom¡l¡os hocen pdtrid y soberonía ahí; ustedes saben, t¡enen muchos corencios, de portido
l0 electr¡cidod sin emborgo, ellos no pueden cont¡nuor en su comuna por temos educocionoles como lo
hace cuolquier niño, ellos tienen que irse de su pueblo, tienen que irse de su comuno, muchos veces a
Putre o Ar¡co pord poder continuar sus estudios de educoción media y, lomentoblemente, en lo comuno
de Generdl Logos no tienen Liceo, como sí lo tiene Putre, como t¡ene Ar¡co, como Comorones y yo lo que
qu¡ero dec¡r en esta meso, es que esa ¡njust¡c¡o que se reoliza con nuestros niños y niños del dltipldno,
lo que está generondo y lo que ha generodo, es el despoblamiento, porque ellos se t¡enen que traslador
de lugar donde ndc¡eron, donde viven a otro comuno y tomb¡én lo mós proboble es que sus familias
tombién lo hocen y osí se vo quedondo con moyor, lomentoblemente, von quedondo con poco gente

nuestros pueblos del oltiplano y lo quiero colocar sobre de la mesa, porque quiero pedirle o nuestros

colegos, o usted tombién Gobernodor, llomor a votor pora oficiar ol director del SLEP Chinchorro, sus

buenos oficios paro que nos llegue uno ¡nic¡ot¡vo poro que él pueda trobajor en función de poder creor
un Liceo Técnico -Humon¡sto en la Comuno de Generol Logos y nuestros n¡ños del altiplono puedon

seguir estudiondo y seguir viviendo en su t¡erro, en su terr¡tor¡o, como cuolquier niño práct¡cdmente de

Chile lo puede hacer, creo que es de Justicia hdcerlo y por eso le pido llomar o votoc¡ón pora poder

concretor ese of¡c¡o".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, ¡ndica: "Muy bien ¿El Secretorio Ejecutivo?"

SR. CONSEJERO DANIEL LINARES 2., prosigue: "En el en el mismo ánimo, estomos hablondo de los

neces¡dades de niños y niños de nuestra región, pero yo querío hocer el ocento con nuestros niños del

altiplano; tombién tengo uno invitodo que qu¡ere tomar lo polobro, realiza uno lobor con los niños, es

uno docente universitor¡a y querío también dorle lo polobro o ello. Ahí se tendríd que votor, s¡ es que

está el Secretor¡o Ejecut¡vo, poro que procedomos con las dos votaciones puede ser, porque yo con eso

estoy".

SR. GOBERNADOR REGIONAL-PRESIDENTE CORE, se ñala'. "Secretorio Eiecutivo, por favor llome d votor

dos instonc¡qs, lo primero es oficior dl d¡rector del SLEP Chinchorro, con el obiet¡vo de que puedo

presentor olgund ¡niciotivo ol Gobierno Reg¡onol, pdrd poster¡ormente ser votodo en el Conseio

Reg¡onol, poro que puedon continuor los estudios los niños y níñas que se encuentron estud¡ondo en el
¡nternodo de Visviri, ya que solamente llego hosta cierto curso y se requiere de más oportunidodes desde

Sol¡c¡ta al Consejero que continúe con la intervención.
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punto de v¡sto de ld educoción, pora que s¡gdn estudiondo y se queden en lo comuno y, lo segundo es

pora votor lo intervención ol Consejo Regionol, de nuestro docente que se encuentro y que expone el
Consejero Doniel Linores. Votamos y le domos lo polabra a lgnoc¡o. Adelonte Secretorio Ejecutivo".

SR. GOBERNADOR REGIONAI - PRESIDENTE CORE, asiente y solicita al Secretar¡o Ejecutivo, llame a

votar.

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, llama a votar: " Bien. Ld Consejera y Consejero que estén por aprobar
lo formulodo por el Presidente del Consejo Regionql, lo oportodo por el Consejero Doniel Linares, sírvase
o levantar lo mono, junto con lo intervención de la profesoro. Gracios Consejeras, Consejeros.
Pres¡dente".

SRA. CONSEJERA MARIA JOSE VICTORIANO C., ¡nterviene: "Estimodo, yo me obstengo de orticulo, y
apruebo que la profesoro puedo ¡nterven¡r".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE ¡ndicai "Se obstiene por el artículo, grocios por lo observación,
e nt¡e n d o, g ro ci o s Conseje ro".

SR. GOBERNADOR REGIONAI -PRESIDENTE CORE: solicita: "Consejero, poro efectos de reg¡stro,
nombre, corgo y exposición".

lntervenc¡ón:

"Buenos tardes o todos o todas, muchos grocios por el espocio (vamos o ver si lo encontramos ohí).
bueno mi nombre es Potric¡o Costillo, yo me presentó don Daniel, ohí estú el código QR, ustedes lo
pueden, porque no voy o posor todo lo diopos¡t¡vo, pero si es impoftonte porque opqrecen dotos que
son relevontes y que sustenton y fundomentan el programo que nosotros estdmos llevondo.

Hace 5 oños portimos nosotros con un progromo, porque nos empezomos o dor cuenta de que
lo iuventud y los niños y las niñas, estobon ten¡endo ciertos d¡ficultodes y ciertos exper¡enc¡os muy
dolorosos, que hocíon que después, cuondo adulto tombién tuv¡esen un problemo en su estilo de
conducción y de comunicoción; esto coso, cuondo tú dices, 'iAy, pero por gué tú me dijiste eso!'. Todos
estds cosas que poson, es porque hay experiencios previos. En lo personol me fui dondo cuento de que
dentro de m¡s estudiontes, tenio alguno vez, un curso con un 40% alumnos que habíon sido violadas o
que habíon sido maltrotodos, negligencio fomilior y lo cuol o mí me produjo mucho dolor; yo dije no me
puedo morir sin ontes ver y hacer algo por esto y ahí nace el progroma, yO Si.

Portimos nosotros dtendiendo a niños o distonc¡o en plena pandemio, cuando a mí me ovison
que hoy uno niño, que es ello por supuesto que t¡ene la cara topada, cuondo me dice ,,euiero oprender
o leer poro que no me engañen", no sabio leer y tenío 7j años y vivío en uno residencia.

Bueno, Arica t¡ene todo un contexto muy especiol, tenemos 62.720 niños al año 2024. Tenemos
moyores niños en lo segundo inÍoncio y en lo odolescencia, obviomente, por lo bojo de toso ndtoliddd y
ustedes von a poderlo ver; en el fondo tenemos uno contidod considerobte de niños, hoy que considerar
que la moyor contidod de n¡ños, en la primera infonc¡o, son niños extronjeros. Después tenemos aquí
un contexto olgo, que, o mí, yo casi me morí cuondo lo vi. Cuondo empezomos o ver que nosotros

SR. CONSEJERO DANIEL LINARES 2., añade: "Disculpe Presidente, el ofic¡o está enviodo en este coso al
d¡rector del SLEP Chinchorro, ¡deolmente, dentro del ofic¡o agregor tombién dl Ministerio de Educoción,
obviomente, estd ¡ncumbente en el temo principal, siempre con el ánimo de que esto se reolice, se
genere, no que quede como un of¡c¡o, que quede de pronto en el escritorio, sino mós bien la creación de
una meso de trobajo para poder llegor o este objet¡vo".
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estomos, lomentoblemente, dentro de las cinco regiones con n¡ños explotodos sexuolmente. Primero

está Punto Arenos y nosotros estomos en el cuorto lugor después de Punto Arenos.

Enseguido. Bueno oquí vemos todos estds notic¡os que oparecen y que de repente podemos
nosotros, yo no hablo de normalizoción, porque no es normol, pero sí puedo hoblar de noturolizac¡ón,
de ver este tipo de not¡cios que están, generolmente dando vuelta; tenemos ocercd de muchos niños
que están, que fueron víct¡mas y hoy un 7% niños que no están hobidos, se perdieron en el sistema,
nodie sobe, solamente oporece cuondo hoy un portonozo, hoy uno muerte, cuondo le ven los huellos
d¡gitoles y ero este niño que estobo perdído. Tombíén tenemos que los ovances que ho hecho el Estado
no son suf¡c¡entes; y éste que es terrible 'lnfoncio en el olvido', lo encuentro terrible.

Bueno, y osí. Este es de hoy dío y ocá, hay un señor. Por fin lo meten a lo cárcel por 19 oños por
violación oquí, eso es de Arico.

Después, y con esto vomos terminondo, tenemos los cuidodos, ¡guolmente, hoy algunos que nos

montenemos iguales o lo medio nocionol, pero hoy otros que estón empeorondo ¿Dónde estomos

mejor? En los cond¡ciones materioles, fíjote. Ahí donde estoríomos mejores. El resto de ch¡le ho

empeorodo, pero nosotros tenemos dos ospectos que estdríomos igual, ni siquiera mejor, ¡guol. Se

ev¡denc¡dn ciertas brechos en solud mentol, pero m¡ro lo que pdso en Ar¡co y Porinocoto, oquí nosotros

tenemos ¡ngresos pendientes lo más bojos, pero tenemos uno gron cantiddd de niños que están en

trotamiento y muy pocos de olto, o seo, están mucho t¡empo. Son los niños que están en residencio o
que estón en olgún progromo de reporoción de moltroto.

voy term¡nondo. Ahoro ¿Por qué troigo yo este temo? Porque me porece que es urgente,

ustedes lo von o poder ver si quieren con tranquilidod en su coso, poro poder ¡r v¡endo y qué es lo que

nosotros hocemos con esto. Lo estomos haciendo con olumnos de la Un¡vers¡dod que se preporan y

trobojomos con tolleres poro profesores, poro educodores de troto d¡recto, para gente que está ol
cu¡dodo, paro fomilios, poro que podamos dor vuelto lo tuerco, en este cu¡dodo respetuoso con los niños

y los niños y, obvidmente nosotros nos cruzomos con los ejes estrotégicos del Gobierno Regional y con

los l¡neom¡entos, tombién, del Gobierno Regionol, o seo, queremos ser uno ¡nstoncio que oporte y que

son estudiontes que se están formando, o lo luz de lo que es el cuidodo de los niños y las n¡ños, seo un

obogodo, seo un profesor, seo un ingeniero, uno enfermero, un médico; tenemos alumnos de todos los

correros. Pues bien, con esto, yo les doy los gracios y ustedes, ojolá que hoyon esconeodo el QR para
que ustedes lo puedon tener y nuestros dotos en coso de que se qu¡eron comunicar y quieron trobaiar
con nosotros; muchds grocios".

SR.GoBERNADOR REGIoNAL- PRESIDENTE CORE, agradece y oñode "Solo pora reg¡stro d¡sculpe, no

sé si lo dijo ol principio, el nombre y lo organizoción".
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Cuondo yo estuve en Punto Arenos, contondo del progromo, potque me invitoron, me d¡jeron
que se venío lo solmonera y lo cantidod de vorones, pero eso no quito de que hoyo f¡estos donde lo
zonohorío seo un niño, uno niño de 13, 72 oños.

Bueno éQué poso con un estudio que hizo lo fundoción Columbia? Que ocobo de recib¡r un
WhotsApp, que me dicen que nos vomos o juntor poro tener reuniones de trdbojo. Hizo un estudio donde
tomó cinco vor¡obles y este es el más- el más terr¡ble, que es el más bojo. Tenemos, cuondo ven el borro
y el entorno, nosotros como región hemos empeorodo, los niños y niños, que ettdn en lugores con

contom¡noción acústico, niños y niñas que están en borrios donde hay ocumuloción de bosuro. Estomos

en los primeros lugores, niños y niños, en borrios violentos, es decir donde hoy balacera, donde se junto
la bosura, donde hoy ru¡do hasto muy torde en lo noche. Nosotros, s¡ ustedes se fijon, hemos

empeorado.
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SRA. PATRICIA CASflLLq señala: "Nosotros somos del Progroma YO Sl; nosotros estomos anidados en

la universidod de Torapocá, nosotros no somos ni uno fundoción, ni nado; noce esto dentro de lo

Un¡versidod Toropocá, ahora aquí poro poder postulor y todos estds cosos debemos tener , pero

nosotros somos un progroma, en este momento, que se anida y en este momento, lo está tomondo
también el DAE, D¡recc¡ón de Asuntos Estud¡ont¡les, porque queremos que en el perfil de los olumnos

utolinos, puedon tener este perfil del cuidodo respetuoso hoc¡o el otro, es decir, cómo yo te cu¡do o t¡
como, yo cu¡do ol otro, con mi forma de estor no haciendo otro coso. Patr¡cio Cost¡llo Ochoa del

Deportamento de Educación de la lJniversidad de Toropocá, y al final de lo presentdc¡ón los QR, pora
que pueddn ver las redes socioles".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, agradece a la Sra. Patricia Cast¡llo.

SR. CONSEJERO DANIEt LINARES 2., ¡nterviene. "Muchas grocios, colegosy Sr. Gobernador, Voy o dejor
lo presentoción oquí, por si alguien lo quiere; también pedir y si es que ex¡ste ¡nterés por ohondor más

sobre esto temát¡co, también se puede trotor en uno comis¡ón, tamb¡én lo deio ob¡erto. Muchos
grocios".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRES¡DENTE CORE, comenta: "Muchos Consejero. Ahora, posomos al
punto de la consejero Loreno Venturo. Antes de segu¡r tenemos que llqmar d votor por lo de los 4 horos".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO COREj ¡ndica: "Llevomos dos horos cuorenta y tres".

SR. GOBERNADOR REGIONAL - PRESIDENTE CORE, cede la palabra a la Consejera Lorena Ventura V.

SRA. CONSEJERA TORENA VENTURA V-, exponej "Groc¡os Pres¡dente. Qu¡s¡ero en estos puntos vor¡os

hocer lo siguiente consulto o usted o ol Adm¡nistrodor Regionol, respecto de la visita que hicimos y los

comprom¡sos tombién que odqu¡rieron los Alcoldes de Putre y de Camorones, cuondo se sesionó oquí
en la comisión rural y, odemás, después lo com¡s¡ón rurol que tombién preside el consejero Hermes
Gómez en Putre, h¡c¡mos una vis¡ta ¡nspectiva con seis consejeros, allá en la locolidod y entiendo de que

los informes o los estodos de avonce que hon presentodo los respectivos Alcaldes, están pora un análisis
jurídico en el Gobierno Regionol. Quisiero sober si tenemos algunq respuesto respecto de eso, porque

en terreno se v¡suolizó de ld grovedod que t¡ene lo lglesio de Putre; me voy a remitir solo o lo de la lglesio
de Putre, porque estuvimos ohí presentes, respecto de su nove central, respecto del occeso, perdón el
c¡erre perimetrol, y todo lo que t¡ene reloc¡ón con la porte interna de lo lglesia.

En un segundo punto, tomb¡én duronte lo semono posodo, el viernes en lo torde, as¡stí o uno
reunión a lo Copilla Buen Postor, en donde se nos hizo uno invitoción que, bueno, yo lo vo o profundizor

el pres¡dente de lo comis¡ón rurol y os¡stí junto con lo consejerq Lin Kiu y el consejero Hermes Gómez, o

uno invitación que hizo lo comun¡dod cristiono del Buen Postor donde hobÍon, poro el conocimiento de

los demás consejeros regionoles, estd integrada por varios localidodes, vorios pueblos que t¡enen o sus

hijos de pueblos viviendo oquíy que portic¡pon de esto de esto cop¡llo. Bueno, ellos nos indicoron de que

en ld gestión onterior, el gobernodor Jorge Díoz y consejero regionol Don¡el Linores, habían acudido o

ésta, a una serie de reuniones en donde la Corporoción de Desorrollo Terr¡tor¡al, había comprometido
lo eloboroción de un plono poro lo futuro construcción de una iglesio. Bueno, de más está decirles que

esta iglesio, el Buen Postor, se encuentro ubicada a un costodo de Liceo Politécnico, en Ddn¡el Copojd,

no recuerdo el otro nombre de lo colle- Esto iglesia está bastdnte deteriorado, muy o mal traer, pero
como consejera tombién, de lo gestión onterior, nuncd se nos comunicó oquí, en el Consejo Regional y
aquí estón los otros consejeros de lo gestión onter¡or, respecto de estos trobajos que se estobon
desarrollando, de los compromisos que ex¡stío por porte del Gob¡erno Reg¡onal, pdro poder construir
und ¡glesio, una iglesia de dos pisos en donde vimos tres plonos y lo voy a decir, entre com¡llos, nos

informomos, por lo menos yo, en ese momento. Los consejeros, lo consejero Lin y consejero Gómez, ellos
estoban conoc¡endo eso recién y yo con propiedod tombién lo tengo que decir oquí en el Consejo
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Reg¡onol, eso no se nos ¡nformó, n¡ por porte del Gobernodor, n¡ tompoco por porte de lo Corporoción
de Desorrol lo Territorial.

Esos plonos que exhibieron, no teníon firma de ningún profesionol, ol porecer ex¡sten esos
plonos, pero en lo Corpordc¡ón tendríomos que chequeorlo, pero tomb¡én hago olusión a ta intervención
que hoce el consejero Pontojo, cudndo indica é1, en qué estodo, en qué situoc¡ón se encuentro la
Corporación, porque yo lo vimos lo semono pasoda de ld s¡tuoción odmin¡strotiva ol moltroer que tiene
lo Corporoción octuolmente. Yo siempre fu¡ uno crít¡co del trabojo que desdrrolló lo Corporoción, pues
bien, lo semana pasodo queddmos todos claros que con el informe jurídico que emanó desde el Gobierno
Reg¡onol, teníomos que proceder al cierre de la Corporoc¡ón, por el no cumpl¡m¡ento de vorios funciones
adm¡nistrotivas y responsobilidodes que les coben o ellos. Entonces, pues bien, Gobernodor, quisiero en
estos puntos vorios, tamb¡én, que bueno, más odeldnte, segurdmente, lo vo o profundizar el presidente
de lo comisión rurol, pero esa es mi preocupoción, re¡tero, lo situoc¡ón de la iglesia de Putre y Codpo y
qué sucede con la Corporoc¡ón de Desorrollo Terr¡toriol y si usted estobo ol tonto Gobernodor, de lo que

estoy informondo de lo Copillo Buen Postor de Ar¡co. Grocias".

SR. GOBERNADOR REGIONAL - PRESIDENTE CORE, señala: "Muchos grac¡os, Consejera. M¡re,
solomente le voy a dar lo palabra al odministrodor, pero antes de dárselo le voy o contar lo ínformación
queyotengo, con respecto o lo Corporación, alquien, el consejero Pontojo, creoque preguntó, sies que

se hon contoctodo, no hon llomddo. Bueno, nodo, hosto el momento nodo, ni de parte del gerente, n¡

de porte del directorio y mucho menos de los socios. Nosotros yo hic¡mos, de ocuerdo con los estatutos,
poro hocer uno osombleo de socios, se debe c¡tor con 30 díos de ont¡cipoción y el dío el viernes de lo
semono pasoda, ya lo hicimos. Entonces, tenemos que esperor o que tronscurron los díos y esperar a
ver si es que llego alguno de los socios de lo Corporoción. Por otra parte, respecto a diseños de alguno
¡gles¡o de lo Buen Postor, en específico, al menos al Gobierno Regional o o mí, no me hon entregodo
ningún diseño, ni dibujo, ni croquis, ni olgo que ¡nd¡que que hoy uno igles¡o en curso, ol menos el gerente

de los veces que me he reunido, que hon sido muy pocas, pero ol menos, no ha llegado nodo oficiol ol
Gob¡erno Regional. Y con respecto al punto de los iglesios de Putre, le voy o posor ol Administrodor,
porque es un temo que hemos ido conversondo durante lo semono posodo y el dío de oyer".

SR. ADMINISTRADOR REGIONAI- expone: "Grocias, Presidente. A ver, respecto de ese punto, informor
que lo Mun¡c¡palidod de Putre nos env¡ó uno oficio que está firmado por el osesor jurídico de lo
Municipdlidod y ellos pldnteon ollí un punto que pareciera ser bostonte relevonte y es lo disposición o

ser unidad técn¡co, pero bojo la condición de recibir lo iglesío en, dice el oficio textuolmente 'uso y

usufructo'; yo qu¡ero entender que es más bien usufructo, porque son dos derechos reoles dist¡ntos

lim¡tados, pero son dist¡ntos. Lo estamos onolizondo en conjunto con DIPLADER, poro ver lo pert¡nencid

y cuál es lo tramitoc¡ón poster¡or que podríomos darle o esto, cos¡ con todo seguridod, sí le puedo

informor, que vamos o tener que requer¡r und opinión del obispodo, porque, f¡nolmente, ellos
ev¡dentemente, que t¡enen que mon¡festar voluntod respecto de entregdr uno propiedod de ellos en

usuÍructo o lo Municipdl¡dod. Eso tiene bostontes implicancios jurídicas, hoy que dorle troslodo al
¡ncumbente pdro conocer cuál es su opinión. Finolmente.

Buen Postor, está en uno situoc¡ón s¡m¡lor respecto de ld condición de ser unidod técn¡cd lo
Munic¡polidad de Ar¡co y como comentoba en reunión sosten¡dd con elJefe de lo División de DIPLADER,

queremos exploror ld olternot¡vo de que seo el MOP, ld D¡recc¡ón de Arqu¡tecturo, qu¡en pueda dsumir
lo responsobilidad, pero, obv¡amente, que ese proyecto entrorío tomb¡én en el orden de prioridod de lo
propio Dirección de Arquitecturo, es algo que tenemos que dbordor desde ese punto de vista".

SR. GOBERNADOR REGIONAL-PRESIDENTE CORE, consulta a la Consejera s¡ quedó clara.
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sRA. CoNSEJERA LORENA VENTURA V., comenta: "Gobernodor, quedo claro con lo informdc¡ón, pero

sí, desde m¡ punto de v¡sta, por eso pedío el apoyo del Adm¡nistrodor Reg¡ondl, respecto de lo celeridod
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que hoy que ddrle o este tema de los iglesios, ohoro, si existe uno trobq, si esto no se vo o poder ovonzor,

comunicorlo inmediatamente, e informar cuáles son los cominos pert¡nentes poro que lo comunidod, el
pueblo de Putre, el pueblo de Codpo, tomen los medidos necesorios. En el coso de Codpo, oquí se trotó
eltemo en la meso, don Cristián Zovolo ¡nd¡có que éltenío más temas ovonzodos, entonces yo no sé si
esto es así o ustedes ol revisorlo ohoro en lo jurídico, a lo mejor, tienen que levontor de nuevo la
información. Lo desconozco, no sé".

5R. ADMINISTRADOR REGIONAL, indica: "Consejera, yo creo que hoy que complementor ld
información, proboblemente tengomos que tener reuniones odicionales con ellos poro poder orribar o

un punto que en el fondo nos conduce, por el lodo de lo Dirección de Arquitecturo o bien que lo
Municipolidod puedo acceder pero no bojo lo condición que ellos están indicondo. Aquítambién, ¡ns¡sto,
vd o ser relevante conocer lo opinión del Obispodo, porque finolmente ellos t¡enen focultodes inherentes
ol dominio, ellos disponen".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE señala: "Yo solomente complementor. Lo voluntad
de destrobor está, pero tombién construir uno iglesia, no es lo m¡smo que construir uno sede sociol o
pavimentor calles. Se requiere de uno unidod técnico especiolizodo donde se indicabo al MOP, o la
Dirección de Arquitecturd, porque ellos t¡enen lo expertis, eltiempo y lo experiencio necesar¡o suf¡c¡ente
como paro poder levontor un tipo de in¡ciativo como ésto. Porque lo que no nos puede pasor, por una
ambición que considero que es legít¡mo y tombién lo tenemos, que finalmente, nos propongamos una
meto ton olto, tan dif¡cultoso, que puedo eventualmente no prosperor. Eso, Consejero. Brevemente,
Consejero Hermes, porque si es el mismo punto, luego viene el punto vorio del Consejero Corlos Ojedo".

SR. CONSEJERO REGIONAL HERMES GOMEZ G., expone: "Yo qu¡ero mencionor, porque tombién es

¡mportonte. Si bien nos inv¡toron o eso reun¡ón, se hizo un plono que tengo entendido por porte de lo
Corporoción. Cteemos que es relevonte y yo creo que serío bueno of¡c¡or s¡ es que lo Corporoc¡ón h¡zo
un pldno y sitamb¡én t¡ene en cdrtera un proyecto reloc¡onodo o esto, porque la gente de lo comunidad
manifestó y está esperondo o creío que el Gobierno Regionol tiene un proyecto avonzodo relocionado a
este temo y cudndo vimos lo iglesio, cloro, el plono es un proyecto de dos pisos, gronde, con bostdntes
hobitociones, comedores de cien personos, que dl Í¡ndl, yo creo que son vorios miles de millones de
pesos. Entonces, en ese sentido si se puede of¡c¡or a lo Corporoción poro ver el estado de eso, si es que
hay algo en concreto, un proyecto en su cartero y oporte el temo del plano. Eso, por un lado y por el
otro lado, Pres¡dente, creo que este temd de la iglesia se nos escopd un poco de los manos, en qué

sentido, nosotros subimos con la Comisión Rurol, vimos que hoy temas con la capilla en Ticnamor,
tenemos eltemo en Putre, está eltemo en Comdrones, está eltema de esto lgles¡o en A¡ro, en Generol
Logos un royo port¡ó lo cúpula, entonces hoy bostantes iglesios que están doñados, entonces yo creo
que es bostonte relevonte esto conversoción con el MOP, considerondo que en otros reg¡ones el MOP
ho invertido en iglesios poro poder opaloncor y cofinonc¡ar esto, porque también o nosotros se nos vd o
escopor de los manos, y yo creo que tombién el MOP y el Gobierno tombién debe hocer olgo de esto".

SR, GOBERNADOR REGIONAL-PRESIDENTE CORE, cede la palabra a la Consejera María José Victor'iano
c.

SRA. CONSEJERA MARIA JOSE VICÍORIANO C., indica: "Lo mío mós que uno opinión, es uno consulto.
Entiendo que cuondo se presenton, independiente de la religión que seo, cuondo se presenton proyectos
por iglesios, tienen que ver con que son potrimonio, lo entiendo asÍy si no, pido que me corrijdn, porque
lo que no me quedo cloro es uno iglesia urbona que esté pidiendo Í¡nonc¡amiento, es dec¡r ¿Estomos
ob¡ertos o eso posibilidod? Lo consulto sin decir sí o no, sino poro tener cloro ¿Se puede llevor a cobo un
proyecto que presente cuolquier iglesia, que presente su solicitud pora poder construir su
¡nfrdestructuro? lndependiente de lo condición, s¡ es potrimon¡o o no, eso m¡ consulto poro tener
cloridod, porque personolmente como Consejera, no lo tengo cloro. Entiendo que el financiamiento de
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los zonos ruroles es poque t¡enen una condición espec¡dl de potrimonio, de monumento, no porque son
iglesios en sí".

sR. GOBERNAD0R REGIoNAt- PRESIDENTE coRE, señala: "Le domos la polobro al Consejero Linores,
y luego ol Administrador poro responder ombos puntos".

SR. CONSEJERO DANIEL LINARES 2., expone: "Grocios Presidente. Es súper importonte y se lo pído a
usted, entend¡endo que ocobo de mencionor que no ha tenido muchas reuniones con el Gerente de la
Corporoción, pero lo Corporoción, los proyectos que h¡cieron, seon diseños o sean otros, es ideol que
usted tengo todo eso informoción dispon¡ble. En el caso de lo capilla "Buen pdstor", yo recuerdo que
solió hasta en el diorio Lo Estrello, estuv¡eron los olcoldes de las comunas rurales cuando se entregó ese
diseño, en este coso, o lo comunidod de lo copilla y se entendió que el d¡seño estabo listo pora que
pdsoro o uno s¡gu¡ente etopa de ejecuc¡ón, entendiendo que pudiero ser el Gobierno Regionol el
ejecutor, el M¡n¡ster¡o de Obras Públicos, quien seo, pero era una labor que todos entend¡mos que
estobo completo y por ende, yo le solic¡to le pida los documentos, los plonos, todo lo que seo necesor¡o,
no solo con ese proyecto s¡no con todo lo que hizo lo Corporoción, que la moyoría de mis colegos
desconocen, yo también, porque lo Corporación, no teníomos, por dsí dec¡rlo, un contacto ton directo
pdro que nos viniero o indicor los proyectos que llevoba o cabo; recuerdo tomb¡én uno que ero de uno
liqa deportiva que estobo o lo sol¡do de Arico tomb¡én. Serío bueno tener esos antecedentes poro poder
hocer que esto func¡one, no que queden los d¡seños hechos ahi, porque se va a disolver, esto vo o quedor
entrompado y no se vo a hocer noda".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, continúa: "Le voy a dar la palobra ol Administrodor,
pero ya que mencionó o la Ligo, el complejo deportivo que está o la solida de Aricd, porque de ese si
tengo exper¡enc¡o, sí los recibí, sí los otendí y hoy olgo que se está ¡niciondo; ellos lo que teníon no ero
un diseño. Un d¡seño es con un código BlP, uno ficha lDl y con un RS, es un díseño, formol, alojado en
uno unidod técnico. Lo que lo escueld deportiva que está en lo solido de Arica, la solida sur, lo que teníon
ero un dibujo de arqu¡tecturo de un complejo deportivo, que no necesoriamente ero un diseño; un
orqu¡tecto dibujo, hoce un plono y eso ero lo que teníon y preguntondo ol Gerente de lo Corporoción,
nos indicó lo mismo; preguntondo en el Gob¡erno Regional, DIPLADER, nos dijo que no tenían noda.
Finolmente, en resumeL lo orgonizoc¡ón deport¡va se juntó con el equipo técnico y están levontando
información, en otros poldbros, ¡nicidndo un proyecto paro que se puedo ejecutdr en el mediono o largo
plozo. Con lo Cdpillo Buen Postor, lo desconozco Consejero, no tenemos alguno informoción. No le he
preguntodo ol Gerente, porque esto nació ohoro, o portir de una reun¡ón que tuv¡eron los consejeros el
dío viernes. No tenemos olgún diseño, no lo creo; yo creo que va en la mismo líneo, es un dibujo, de un
plono de orquitecturo de algún profes¡onol que, proboblemente, lo hizo".

Cede la palabra al Sr. Administrador Regional

SR. ADMINISTRADOR REGIONAL, manif¡esta: "Solo complementor que el Gob¡erno Reg¡onol, se vo a
convert¡r en dueño, entre comillos, de estos diseños o de estos proyectos en lo medida que hayo
concluido el c¡erre de lo Corporoción, porque eso está regulodo en los estatutos, ohi el Gob¡erno
Reg¡onol se convierte en dueño de oquello, antes no y recuerden que lo Controloría Regionol yo
d¡ctdminó respecto de los controprestoc¡ones, osíque eso es uno discusión cerrodo, ohí defin¡t¡vamente
no podemos hacer noda.

Contestondo lo pregunto onter¡or, respecto de las iglesios Consejeros, volvemos a lo regla
generol en materio de inversión pública, es decir, lo inversión se puede moteriolizar en inmuebles de
domin¡o público o bien de dom¡n¡o pr¡vodo pero que ot¡endon a una finolidod público y lo fe relig¡oso,
de lo que seo, no es uno Íinolidod público, osí que por lo tonto, no oplicorío. Por eso razón, es que la
Munic¡paliddd p¡de que se le entregue, exdctomente".
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Cede la palabra al Consejero Carlos Ojeda M., qu¡en ofrece su espac¡o a la Consejera Denisse Morales
F.

SRA. CONSEJERA DENISSE MORALES F., ¡nicia: "Muchas groc¡as Gobernador. Bueno, nosotros somos
uno región bostonte mult¡cultural, es super difíc¡l poder fortalecer nuestro ba¡le ndcionoL y dun así
somos copitol de ld cueco, con uno de los campeonItos ndciondles más emblemáticos del pais; entiendo
que el Club de Huasos de Arico ho intentodo y se hon reunido como Gobernodor en diferentes instancios,
pero oun osí, ellos no tienen uno respuesto respecto del requerimiento que v¡enen o hacer; osí que le
querío pedir por su intermedio a los consejeros y consejeros, si les pueden dor lo oportunidad, porque
ocá el directorio está presente, completo, poro que ellos puedon comunicarles cuál es lo problemót¡co
que ellos tienen y lo posibil¡dod de dorles uno respuesto concreto, paro ellos saber por qué vío tienen
que d¡r¡girse y cominor para logror el objetivo que ellos necesitan".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, solicita al Sr. Secretario Ejecutivo, llamar a votar la
intervenc¡ón.

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, comenta: "Como cuestión prev¡o, ontes de lo intervención, sólo
quiero hocer presente que el consejero don Cristián Villonuevo me hizo llegor un correo que fue
reenviado d todos los consejeros ¿Lo leyeron, o no7 Del Club de Huosos, el domingo 23 de morzo, le
envió un correo q todos los consejeros y esto ind¡co 'Asunto: Financiomiento 55 Campeonoto Nocionol
de Cueco. Por medio de la presente, nos dirigimos o usted con el propós¡to de solicitar el opoyo
finonciero del Gobierno Regionol y del Consejo Regionol CORE pard la reolizoción del 55" Compeonoto
Nocionol de Cueco, un evento de gron relevoncio culturol y potrimoniol que busca fortolecer nuestros
trod¡ciones y fomentor lo portic¡pac¡ón de lo comunidad. Este compeondto reúne o delegociones de
d¡st¡ntos regiones del poís por mós de 54 oños, promoviendo elturismo, la identidod nac¡onoly eltalento
ortístico. Conf¡omos en el compromiso del Gobierno Reg¡onol y del CORE con lo promoc¡ón de lo culturo
y el desorrollo de octividodes que enriquecen el patrimonio inmoter¡ol de nuestro noción. Por ello,
solicitomos su volioso coloboroción poro concretar esto iniciotivo, que beneficiará no solo o los
port¡cipontes, sino tamb¡én o lo comunidad en su conjunto'.

Lo que quiero decir, es que hqy uno petición concreta de apoyo finonciero. Yo entiendo ld
finolidod del Club de Huosos, ent¡endo que normot¡vomente debería hocerse a través de lo Ley det
Lobby, ellos odjunton uno corto, han señalodo que hon hecho la petic¡ón, pero no ho sido respondidd
por lo Ley del Lobby. Ahoro, me permito recordor que hoy uno obl¡gotoriedod o lo qutor¡dod electo, seo
quien sea y a los sujetos posivos, qu¡enes solicitan una oudiencio por Ley del Lobby, deben contestorla.
Entonces, la intervención que von o hocer ohoro, entiendo que t¡ene que ver con el opoyo que von o
requerir del Gobierno Reg¡onol paro el finonciam¡ento o neces¡tdn uno orientación de cómo obtener los
recursos, porque son dos cuestiones distintas. Yo suger¡ríd que se refiriesen o lo segundo".

SRA, CONSEJERA DENISSE MORALES F., interviene: "Gobernodor, ellos se von a referir..."

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, comenta: "Esto lo hago en resguardo del cuerpo colegiodo".

SRA. CONSEJERA DENISSE MORATES F., responde: "Sí, lo entiendo y lo ogrodezco Secretorio Ejecut¡vo,
ellos solo quieren buscor la vío correcto, ent¡endo que ellos montuv¡eron conversac¡ones con usted
Gobernodor. Nosotros ocá no hemos conoc¡do ld in¡ciot¡vo en sí, cuánto es lo que requ¡eren, no estomos
conociendo oquello en estos momentos, sino más b¡en que ellos quieren, de olguno u otro monero,
informorse por qué vía t¡enen que cominor, porque tenemos que recordor Gobernodor que el
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SR. GOBERNADOR REGIONAL - PRESIDENTE CORE, ¡nterv¡ene, "Y ohí se vo o requerir un de
pronunc¡amiento del Obispodo, que es dueño, entre comillas de las iglesios. El Obispado tendrío que

entregor en usufructo, es olgo que es complicado".
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compeonoto nocionol de cueco es un emblemo poro nosotros en nuestro región y ellos si b¡en en mucho
tiempo fueron outof¡nonciodos con endeudom¡ento propio tombién del Club de Huosos, el estándor que

se elevó al momento en el que el Gobierno Regionol comenzó o hacerse corgo de este compeonoto
nocional de cueca, ellos hoy se ven en uno d¡syunt¡vo y en uno problemát¡co de por dónde cam¡nomos,
o seo, el concurso ya no me lo permite por el monto ¿Verdqd? Lo osignoción directa aún no está
aprobodo, a trovés de lo Corporoción en su momento se hizo y esto nos vo o posor con todls los
in¡ciativos que f¡ndlmente hon sido financiodos o trovés de la Corporoc¡ón, entonces yo creo que es
¡mportonte poder escuchorlos y tombién entregorles uno respuesto formol de por qué vía podemos
cominor, más que de hoblor de los montos, de cuánto es lo que requieren, cuánto es lo que requieren,
eso no es lo que van o conversor, s¡no que más bien, es sober por dónde t¡enen que caminor Gobernodor,
es eso",

SRA. CONSEJERA MARIA JOSE VICTORIANO C., interviene "Lo que plonteó del moil, no les ho llegodo o
todos".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE: lee:- "Dice Loreno Venturo, Doníel Linores, Corlos Ojedo, Morío José

Victoriono Coutivo; tol vez se consigu¡eron los correos ¡nst¡tucionoles y no están hobilitados".

Comenta al Sr. Gobernador Regional que debe extenderse el t¡empo de duración de la Sesión

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, ind¡ca: "Se debe emit¡r el certif¡codo de dsistencid poro el pogo de

la dieto, que se encuentro listo, deben enviorse todos los dntecedentes, sin emborgo, no se pueden

env¡or hdsto que f¡nolice lo Ses¡ón".

SR. GOBERNADOR REGIONAI - PRESIDENTE CORE, sol¡c¡ta al Sr. Secretar¡o Ejecut¡vo, IIame a votar la

extensión de la Sesión por una hora. Se aprueba.

Por otra parte, indica que se votará para ceder Ia palabra al Club de Huasos.

SRA. CONSEJERA DENISSE MORALES F., aBrega "Es en ese contexto, no van a solicitor recursos, es paro

darles uno respuesto formdl".

SR, SECRETARIO EJECUTIVO CORE, llama a votar el requerimiento formulado por la Consejera Denisse

Morales F. Se aprueba la intervención de la organización.

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, consulta: "¿Qu¡én vo o intervenir? Lo persono que vayo o interven¡r
se ¡nd¡viduolizo poro efectos de registro, y hasto c¡nco m¡nutos, por fovor".

lntervención:

"Buenos tordes, mi nombre es Bonelli Donoso, de lo ramo de cuecd, lo presidento del Club de Huasos de

Ar¡ca que está otrós me comento que c¡nco m¡nutos es poqu¡to, así que me p¡dió o mí que pud¡ero tomor
la polobro. Pr¡meromente, les ogrodezco mucho el opoyo que s¡empre hemos tenido de los outor¡dodes.

comentorles que somos und orgonizoc¡ón opolíticd, sin fines de lucro y que solomente emborga lo que

es nuestro trodición y eso es por lo que estdmos ocá. Por sol¡c¡tud del Secretoriq que les envío o todos

el correo, cloromente, o lo mejor hubo ohi un error, pero reforzamos esto instonc¡o pqra que ustedes
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Por otra parte, comenta al cuerpo colegiado que los días viernes, todos los funcionarios de la

administración pública se retiran a part¡r de las 1.6:00 horas.

SR. GOBERNADOR REGIONAI- PRESIDENTE CORE, señala que se ampliará la Sesión, en una hora más,

hasta las 16:20 horas.
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también sepan que estamos od portos del campeonato nocionol, el 55 campeonoto noc¡onol,

ininterrumpidos. Solomente no tuv¡mos por pondemio. En todos los regiones de Chile que se están
hociendo los competenc¡os, d¡gomos, pero solomente en Arico no tenemos lo certezo de que se puedo

realizor y solomente venimos en un propósito de cloromente poder tener el correcto monejo de poder

obtener los recursos y poder llevor d cdbo este campeondto. Como les digo, nosotros trobajomos con

una unidod técnico, trabojomos con delegodos a nivel nacional y trabojomos con boses de ocuerdo a lo
competenc¡o, y en esos boses se dice que el compeonoto es del 37 de mayo ol 7 de junio del 2025 y como
es trod¡cional, estó ¡nserto en la semono oriqueña. Netamente eso. Nuevomente, agrodezco mucho el
tiempo y solicitomos como inst¡tuc¡ón el apoyo, es lo que venimos o ped¡r. Y como comento, por orden
de lo pres¡dento si me olcanzan unos minutitos poro que ello tombién se puedo presentor. Groc¡os".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, consulta: tPodrío planteor cuál es la petición concreto?

SRA. EONELLI DONOSO, comenta: "Nosotros sol¡c¡tomos lo víd correcto poro poder obtener el

f¡nanciam¡ento del Gob¡erno Regiondl, addptándonos siempre o lo reolidad de lo región, siempre con lo

finalidod que se puedo reolizor, ése es nuestro objetivo, independiente de cuántos recursos. Tombién
menc¡onor que tuvimos uno reunión con el Alcolde, que ellos monifieston el opoyo, pero cloromente por
primer oño queremos trobojor en conjunto con todos las outoridades pdro que esto no pierdo el
estdndor que nosotros le d¡mos, hoce tres oños, más o menos esto".

SR, SECRETARIO EJECUTIVO CORE, interviene: "Una último consulta poro poder or¡entar, ustedes
necesiton lo ayudo, lo orientoción de cómo postular ¿Cuánto es el monto que von o requerir? Es porque
el Gob¡erno Regional los podrío orientar por qué vío von o pord postulor".

SRA. BONELII DONOSO, señala: 'fn este m¡nuto no monejomos montos, porque como le d¡go tuvimos
una reunión con el Alcolde y lo ideo es poder obtener fuerzos de cofinonciomiento pdro que esto se
puedo reol¡zor, ¡nsist¡endo s¡empre que el objetivo es que se reolice, es del 3L de moyo ol 7 de junio, ése

es nuestro objetivo y lo vio ustedes la pueden determ¡nar cómo corresponda, la idea es hocer los cosas
bien, pero lo único que pedimos desesperodomente en esto meso, que por fovor, se reol¡ce, son 54 dños
¡n¡nterrumpidos, es el primer campeonoto mós ¡mportonte de Chile, el mds ont¡guo. Tenemos
representoc¡ón en lo Porada Militar, en el Festivol del Huoso de Olmué y en "Chilenos por el mundo",
todos los oños, entonces, éso es lo importoncid y por eso es lo ¡nstonc¡o y les ogrodecemos nuevomente
el poder escuchornos".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, solicita se individualice qu¡en tomará la palabra, para el reg¡stro

lntervención:

SR. GOBERNADOR REGIONAI- PRESIDENTE CORE, agradece a la Pres¡denta y agrega: "Antes de dar la
polobro, solamente comentor olgunos cosos muy breves. Se nos hon ocercodo ql Gobierno Regionol
muchos orgonizoc¡ones sol¡citondo recursos, poro eso yo creo que o ustedes tombién, d todos los

consejeros y consejeros y nosotros no hemos podido dor uno respuesto concreto, primero, pdro no
¡lus¡onor, porque tampoco lo teníomos. Uno de los temos ero lo Corporoción, que como yd se expusor
en su oportuniddd, hoce una semana más o menos, fue expuesto ante el Consejo Regional y por gron
moyorío, por no decir, unonimidod, ex¡ste un consenso de cerror o de que no s¡go dsignondo fondos por
todo lo que conlleva o podría conllevor onte uno eventuol ¡ns¡stenc¡o en continuarld. Tdmpoco estdbd
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"Buenos tordes o todos y todas, grocios por dornos lo oportunidod de estor presente. Mi nombre es Luz

Romhez, soy lo pres¡dento del Club de Huosos de Arico, con uno troyector¡o ¡nmenso. Soy uno de los

más ontiguos del Club de Huasos que está quedondo, osí que pora mí es un orgullo muy gronde poder
montener nuestros trod¡c¡ones en esto zona fronterizo, porque estomos ocá con peruonos y bolivionos
y o nosotros nos compete defender nuestroi trodiciones que nos ho costodo mucho".
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lo de lo Toma de Rozón de Controlorío, de los asignociones directos, porque s¡ no tenídmos lo
Corporoción, era eventuolmente uno instoncio, pero yo no se puede contor con lo Corporoción. Lo otro
¡nstanc¡o que quedo es lo osignoción directo pero solo hoy un 10% del totol del 8%, que son olrededor
de cuotroc¡entos y tontos m¡llones oproximoddmente, y lo otra formo, éso es uno vío que ustedes, como
se los comenté hoce un por de m¡nutos otrás, los boses t¡enen que posor por et consejo Reg¡onal y
finolmente, von o ser los mismos Consejeros Regionoles que von o aprobor las asignociones d¡rectos con
los montos respectivos; y lo otro opción era a trovés del Comité de Desarrollo Product¡vo ¿Se ocuerdon?
Pero eso vendrío o ser después de ogosto. Poro bien o paro mol, ol menos esto gest¡ón t¡ene que dor
buenas y, tdmbién, molos notic¡os y son muchos lds orgonizac¡ones que están solícitondo. La
corporación tiene uno cartera ¡guol gronde, más otras que se hon ido sumondo; entonces, esto es un
temo que vo a llegor en olgún momento ol Consejo Regional y poder defin¡r cuánto vo o ser el monto,
cuánto es lo que se vo o entregor, porque, sín lugor o duda, no va a olconzar paro todos, no vo o
alconzor. Pero eso es olgo que se va o trotor en Com¡s¡ón con ustedes; s¡ b¡en desde el Gob¡erno Regionol
tenemos las mejores de los voluntodes de rec¡b¡rlos, hemos rec¡bido eÍectivomente al Club de Huosos,
les hemos ido comentondo en la medida que se ha ¡do destrabondo lo información. No podemos
tdmpoco comentdrles lo que va o posor en el futuro porque sería uno irresponsobilidad, pero yo los
cosos se están poniendo un poquito más cloro; lo Corporoción def¡n¡t¡vomente yo no es uno opción, vo
o cerrdr; lo osignoción directo es olgo que puede ser hoy dío y pdra otros octiv¡dodes de impacto
regionol, desde el punto de visto deport¡vo, del fomento, está lo que es el Comité de Desorrollo
Product¡vo. Solomente, eso es lo que puedo decir, porque lo demás se está trobojondo y esperomos que
poro el primer CORE de obril, se puedo oprobar este morco, pora las asignociones directds, porque ohora
yo no depende del Gobernodor, d¡rectamente, decidir quién va o tener o qu¡en no vo a tener, todo poso
por el Consejo Regionol, yo no es como ontes, que o trovés del 3i Glosa 71", que se tronsferío
directomente o otros orgonizociones, pero como yo lo vimos o n¡vel noc¡onol por el coso Convenios, yo
no se puede llegar y Úonsferir y, bueno, lo Corporoción ya no estd, por todos los vicios de nulidod que
dcorreó duronte los dos últ¡mos años. Solomente eso".

SRA, CONSEJERA DENISSE MORATES F., ¡nterv¡ene: "Gobernodor, solamente poro term¡nor mi punto
vor¡o. Ellos se juntoron en algunas oportun¡dodes con usted, y usted osum¡ó un compromíso de poder
opoyor esto act¡v¡dod que como hemos mencionodo en varias oportunidades es emblemát¡co, no solo
o nivel regionol, sino que tombién a n¡vel noc¡ondl. De hecho cuondo esto ho sido finonciodo, tombién
nosotros decíomos qué impoctdnte es como, de hecho, a n¡vel reg¡ondl no volordmos tanto el
cdmpeondto nocional como lo valoron los otros regiones que v¡enen de Chile acá a Arico; entonces yo
creo Gobernodor que cuondo tomb¡én vimos lo que sucedia con lo Corpordc¡ón Terrítoriol y le
preguntomos o usted ocá, y estoban presentes los soc¡os, el Gerente y toda la comisión que tuvimos de
Rég¡men lnterno, usted tdmbién se comprometió en buscar lo solución de las ¡nic¡ativos que hon sido
finonciados d trovés de lo Corporación Territoriol; ellos fueron Í¡nonciodos la últ¡md oportun¡dod o
trovés de lo Corporoc¡ón, entiendo, sí, o trovés de ld Corpordción; entonces creo que tenemos tomb¡én
buscar lo forma de poder coloboror, los instoncios si es que vo o ser o trovés de uno dsígnoción directo.
Yo sé que no puede ser predeterm¡nodo, por ejemplo, vomos o hocer la os¡gndción d¡recto poro estos
personos, no podemos, porque es igual como el concurso, es obierto poro lo comunidod, ent¡endo
tombién oquello; pero yo ueo que más que decir que vomos a dor buenas y malos notic¡as, yo creo que

tombién tenemos que hacernos corgo de los compromisos que dsumimos. I)sted se ho reunido,
entiendo, en dos oportunidodes con el Club de Huosos donde ho comprometido su opoyo poro esta
inic¡dtivo, entonces yo creo que también por eso la urgenc¡o y lo desesperoción, porque todos sobemos
que poro poder ddquirir recursos públicos no es de uno dío poro otro, no es de uno semdno pord otro,
no es de un mes pord otro, entonces ellos yo se sienten con un t¡empo en contro, porque f¡nolmente
supongamos que hocemos la asignación directo, la pr¡mero semono, lo segunda sesión de obril, en mayo
yo comienzo el compeonoto, a fines de moyo, entonces yo creo que es importante Gobernador, buscar
las opciones, usted reun¡rse con el Club de Húasos nuevdmente, darle las respuestos concretos, ver los
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t¡empos, nosotros como cuerpo coleg¡odo, tomb¡én, respecto o lo os¡gnoc¡ón d¡recto; no es la Ún¡co

¡nic¡ot¡vo que nos vo o llegor, van o ser muchos más".

SR. GOBERNADOR REGIONAL - PRESIDENTE CORE, señala: "Consejero, solomente decirle, sí
efectivomente el comprom¡so s¡gue estondo vigente, lo que yo no puedo osegurar es un monto o uno

vía porque yo no lo tenío o no lo tengo; de hecho, no podrío estor por enc¡mo de ustedes y decir, sobe
qué, vo o ser uno osignoción d¡recto, vo o ser de tontos fondos, cuondo son ustedes los que tienen que

oprobor".

SRA. CONSETERA DENISSE MORALES F., man¡f¡esta'. "Entonces no puede ex¡st¡r un comprom¡so
Gobernodor si no hoy uno vía; cómo nos vomos o comprometer en algo si no sobemos lo vío, o eso voy".

SR. GOBERNADOR REGIONAI - PRESIDENTE CORE, explica: "Y lo vío o lo visuolización de lo posible

solución, recién ¡n¡c¡ó o portir del 74 de marzo, cuondo Controloría tomo razón del morco poro lo
os¡gndción directa. Del 14 de morzo o la fecho ho pasodo cuánto, una semono. Entonces, el compromiso
estó, ld voluntad está, pero no puedo estdr por enc¡mo de lo ley y tompoco por encimo de la voluntdd y
de la votac¡ón del Consejo Reg¡onal. Proboblemente, von a llegor varias as¡gnaciones d¡rectos donde el
Consejo Reg¡onol se vo o mon¡festor cuáles sí, cudles no ¿Alguno otro polobro?"

SRA, CONSEJERA DENISSE MORALES F., comenta: "Finalmente, lo vío serío entonces por lo os¡gnoción
d¡recto".

SR. GOBERNADOR REGIONAI- PRESIDENTE CORE, expl¡ca: "Consejera. yo no asegurarío eso"

SRA. CONSEJERA DENISSE MORATES F., señala: "O sea tendríon que postuldr, o eso voy, no es que le
estén osegurondo el finonciamiento; a lo que voy es que lo víd...".

SR. GOBERNADOR REGIONAt- PRESIDENTE CORE, responde: "Es uno vío posible, correcto, es una vío

oltomente posible".

SRA. CONSEJERA DENISSE MORALES F., finaliza: "Perfecto. Muchos grocias Gobernodor",

SR. GOBERNADOR REGIONAL - PRESIDENTE CORE, comenta: "No sé s¡ están bien, lo vío oltomente
posible".

Cede la palabra a los Consejeros Oscar Pantoja R., y Dan¡el L¡nares Z.

SR. CONSEJERo OSCAR PANTOJA R., expone: "Yo creo Gobernddor que este temo do poro lorgo. Serío

bueno, quizás, hocer una reunión entre el Gobierno Regionol, la Municipalidad y otros instituciones que
pueden coloboror con el requerimiento que tienen ellos, porque quizás tienen uno plonificoción,
requ¡eren la escenografío, lo omplificación, el hospedoje, el olmuerzo, todo. Quizás es más fác¡l hocer
uno reunión más ejecutivo con los instituciones y ver de qué monero se puede coloboror, independiente
del t¡po de finonciomiento y de donde solgo, pero por un tema de lo premuro que tienen de tiempo que

porte el 30 de moyo. Le sugiero eso, Gobernodor, de porte de alguno Div¡sión suya, qu¡zós suger¡r uno
reunión de corácter intersectorial, con el munic¡p¡o, no sé, o buscar en MIDESO, o quizás potrimonio
culturol, no sé, desconozco que otra ¡nst¡tuc¡ón podría colaboror, porque estamos super encimo".
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SR. CONSEJERO DANIEL LINARES 2., observa: "El compeonoto de cueco es emblemát¡co poro nuestro
región, pero no es solomente lo dct¡v¡dqd que, entiendo, le gustaría desorrollor o distintas ogrupociones
de lo región, en moyo, o principios de junio y por ende y entendiendo que el único cdm¡no que se ve, es

lo osignación directa y no ha llegado ocá el reglomento, le pediría a sus equipos que lo enviaron
rápidomente poro que lo revisáromos e inclusive yo opostorío o que, pora oceleror los tiempos, ¡nclus¡ve
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podríamos hdcer hdsto uno Ses¡ón Extroordinorio pdro oprobdr eso líneo de f¡nonc¡om¡ento poro todos
los ogrupociones de lo región".

SR. GOBERNADOR REGIONAL - PRESIDENTE CORE, responde: "Perfecto"

Cede la palabra al Consejero Cristián Villanueva R.

SR, CONSEJERO CRISTIAN V¡LLANUEVA R., expone: "Lo mismo pasa pr¡ncipalmente por un tema
nostdlg¡co. El compeonoto de cueco, poro mísignificon recuerdos muy hermosos de mi infdncio, de n¡ño,
ddolescente y se convirtió en todo un símbolo también de lo ciudod. Hoy que recordar que tuvimos un

t¡empo donde nuestros emblemos, nuestros trod¡ciones fueron muy moltratddos. Después de mucho
tiempo nos hemos dodo cuento de lo importoncio que t¡ene hoy dío nuestro cdmpeonato nocionol de

cueco. Creo que debemos reofirmor nuestro soberonío tombién con nuestro bo¡le noc¡onol que es lo más
¡mportonte y opoyor en lo que fuero posible, no ton solo Gobernador, Presidente, en este caso, a trdvés
de lo Municipolidod, o trovés del Gob¡erno Regionol, sino tombién pedir lo ayudo y la coloboroción del
sector pr¡vodo, porque esto es uno fiesto de mucho gente, son muchos los chilenos que v¡enen o nuestro
región y se preporon duronte mucho t¡empo pora que nosotros no tenqamos lo cosa l¡sto poro recibirlos.
Yo creo que, en unión, como lo decío por ohí el Consejero Pantoja, podemos hocer muchas cosos, pero

tombién ¡ncluyendo o los empresos que de uno u otro monero puedon coloboror con que esto se lleve o

cabo. Quizás este oño lo premura nos vo o tener muy opurodos, pero creo que esto es uno fiesto que no
podemos perder y que serío de verdod uno lástimo, uno peno gigantesco. Como les d¡je, poro los que

hemos crecido viendo alviejo de los cachos, lo voy a dec¡r así, ol v¡ejo cochero y ver esa fiestd moravilloso
donde todos lo poson muy bien y donde uno siente eso chilenidod en esto t¡erro que es poro nosotros

vitol; o seo, tener lo cueca presente es lo demondo de mucho gente tombién, osí que Gobernodor,
pedirle ojalá ogilizor todo lo que se puedo poro poder no perder este compeonoto".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, manif¡esta: "Voy o ¡nterven¡r. El proceso concursal oún no comienzo,

sin emborgo, entiendo o lo que vo, d lo que dpuntan las opiniones. Me permito recordor que no ton solo

estd lo Ley de Presupuestos, sino que hoy una porte específica, señalo que los consejeros reg¡onoles no
pueden ¡nterven¡r, n¡ em¡t¡r opiniones duronte el proceso concursal, entonces, creo que lo oyuda llego
hasto ahí, porque s¡ usted qu¡ere, deseo hocer olguna meso de trobajo con otros reporticiones, no,

porque la orgonizoción iguol va requerir recursos fiscoles, osí que hay que tener cu¡dado con aquello".

SR. CONSEJERO CRISTIAN VITLANUEVA R., responde: "De ocuerdo Secretdr¡o, muchas grocios"

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, cede la palabra a la Consejera María José Victoriano
c.

5RA. CONSEJERA MARIA JOSE VICTORIANO C., señala'. "Solo diez segundos Gobernodor y ogrddezco lo
polabro. Quiero hocer lo siguiente solvedod, cuondo nosotros somos ciudadonos, vemos uno ser¡e de

problemdt¡cos, tombién cuondo somos d¡r¡gentes soc¡ales o de orgonizociones. Hoy somos outoridodes.

Yo creo que independiente de lo bueno inic¡ot¡vo o mola ¡niciativo, más o menos ¡n¡ciotiva que yo pueda

tener mi opinión, existen und ser¡e de organizociones que quedon ol debe cuondo nosotros cerrdmos lo
Corporoc¡ón ¿Debemos hocernos corgo de esos orgonizoc¡ones? Ver lo solución, socar lo base si

tenemos que llamar o Ses¡ón Extroordinoria y estoy muy de acuerdo con el Conseiero Doniel.

Hogdmoslo, pero como outor¡dodes nosotros tenemos que dar soluciones. No podemos dec¡rle,

d¡gomos, poro todos, tronsversolmente esto es un concurso, vo o ser poro todos los dgrupociones. Por

eso decio, ¡ndependiente de mi op¡n¡ón, de cuan volioso o no vol¡oso puede ser este compeonoto u otro
in¡ciativa. Pienso que tenemos que preocupornos, de hocerlo en términos adm¡n¡strat¡vos, lo Sesión

Extrdord¡nor¡o que tengomos que hocer, pero socar lo reglomentac¡ón poro que estas treintd,
oproximodamente, organ¡zociones por lo que sé, que tenía a corgo lo Corporoción, tenqon una vío

odminístrdtivd lo cuol poder postuldr d recursos y esto no sea en junio ni en ogosto, no solo decirle

Página 27 de 33



CORE

'puchd lo s¡ento', este oño no se vo a poder. Si no, hqcernos corgos de lo que somos, autoridod, paro
dor soluciones".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, agradece a la Consejera y a los asistentes.

Cede Ia palabra al Consejero Carlos Ojeda M.

SR. CONSEJERO CARLOS OJEDA M., expone: "Gobernador -Presidente, yo en lo Sesión onterior,
entregué ol Secretorio varios oficios respecto o los temos que planteé. Hay uno s¡tuac¡ón de emergencia.
Dentro de lo que plonteé habían solicitudes ol Cónsul Boliviono por esto emonoción de gas. Solicité
tamb¡én la preocupoción que hoy con Aguos del Alt¡plano, etc. Creo que podemos dejor eso, paro ver
en qué minuto vomos o ir resolviendo estos puntos y me voy a refer¡r como puntos vor¡os, primero,
ogrodeciendo la Comisión Rurol que nos permitió darnos cuenta cuól es lo situoción en que se encuentro
la ruralidod en nuestro reg¡ón. Y, en primer lugor, bueno, lo corretero es preocuponte, und corretero
internocionol, como lo que tenemos; uno de los cuest¡ones que creo hoy que plonteor, Gobernddor, es
que esto tiene que convert¡rse en un problema del Gobierno Centrol; no puede ser solomente uno
preocupoción del Gobierno Regionol, sino que uno corretero ¡nternocionol con estos característ¡cds con
dos países vecinos, requiere de un estándor y de ciertos consideraciones que no sé si en esto reporac¡ón
que se está hociendo, se está considerondo ese nivel. Lo primero que sol¡c¡to entonces, que se oficie ol
Gobierno Centrol o se nos entregue información cómo vo a quedar finalmente esa corretera, porque
precisomente después de este viaje volvió o ocurr¡r un occidente con uno de los camíones con corgd
peligroso, donde se volcó y nuevamente produjo un efecto de contominqción en el río, entonces, creo
que estos cuest¡ones son urgentes y son lo preocupación mós ¡nmed¡oto que debiéromos de tener.

Ademós, en este v¡oje, me preocupó muchísimo el despoblam¡ento que se ve en nuestro región
y coincido y ogradezco lo que ho presentodo hoy dío Daniel Linares. En este despoblomiento que yo veo
con preocupoción, es prec¡samente, lo folta de un proyecto educativo. Cuondo empiezon a hober
escuelas que se c¡erron, cuondo hoy escuelos con seis olumnos, con c¡nco olumnos, es porque está

foltondo un proyecto educot¡vo y acá creo que es nuestro responsobil¡dod y suyo, en este momento, de
oficiar al Ministerio de Educoción, al SLEP, poro que se hogo un proyecto educaüvo que revierto este
proceso de despoblom¡ento, porüendo por la folta de oportun¡dodes que están ten¡endo los estudiantes.

En uno de las conversociones, en uno de los viojes, en esta oportunidad, el Liceo Politécnico de
Putre, por ejemplo, cuento con una sola especialidad, con lo espec¡olidod de ogriculturo no está lo
especialidad de gonodería, no está lo especiolidod de tur¡smo, es decir, no hoy nada de lo que seo
perünente y de lo que estamos solicitando poro que se potenc¡e en nuestro región el turismo, el
comerc¡o, o sea, yo vemos que lo educoción que se está entregando en la zona rurol es absolutamente
defícitario, inefic¡e nte.

V¡ con mucho preocupoc¡ón lo situoción en lo que se encuentran las ¡gles¡os, elpotr¡monio, pero
yo creo que no socomos nodo con seguir ¡nvirüendo grondes recursos, en un soco roto s¡ es que ocá esos
pueblos von a quedar abandonados, si después no va o vivir nadie, o seo, lo d¡je en un momento dddo
como un comentario y lo vuelvo o reiteror ocó, no podemos seguir financiando proyectos en la zono
rurol paro el despoblom¡ento, tenemos que ver primero cuáles son los proyectos que von o ir
beneficiondo directomente o los que hobiton el territorio y, en primer lugor, estos n¡ños, niñas y jóvenes
que no están teniendo lo oportunidod de ver que en su terr¡torio se pueden quedor, que hdy futuro, que

hoy posibilidodes de darle conünuidod o lo vido, a eso zona.

Repito, que lo carretero, además, es preocuponte porque ohí en el regreso hic¡mos uno
estodístico ¡nmed¡ato y hdy mucho carga peligroso que trans¡to, moyor¡tor¡omente, son com¡ones con
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cargo de petróleo, con cargo de combustib.le, y yo quisiero y oquí hoy uno sol¡citud, nuevdmentet que se
nos entregue información, cuál es la empresd bol¡v¡ono o lo empreso que seo que, moyor¡toriomente,
está haciendo este tráns¡to y cuóles son los comprom¡sos de seguros compromeüdos, porque cuondo se
vuelco un com¡ón como éste y nos contom¡na y nos produce todo este perjuicio, me imog¡no que estos
camiones también contorón con un seguro, habrá olgo que vengd d l¡d¡or un poco to d¡ficuttod, por lo
tonto, creo que ohí hay uno situac¡ón bostonte preocuponte".

SR. GOBERNADOR REGIONAL - PRESIDENTE CORE, ¡nterviene: "Consejero, le quiero pedir si puede
ocotor un poqu¡to".

SR. CONSEJERO CARLOS OJEDA M., observa: '5i estoy ocotando. Yo sé que yo se v¡no elüempo enc¡mo,
pero estos puntos, yo creo, que son relevontes Gobernador. Acá hay un, rep¡to que yo he hecho
sollcitudes y quiero hocer y re¡terar uno nuevomente con urgenc¡o, lo pedí, creo que lo plonteó uno de
los Consejeros. Aguos del Alüplano y en lo Comisión lnfroestructurd y la Comisión Medio Amb¡ente, los
personas que vinieron volvieron d reiteror uno preocupoción que hoy o lo entrodo delVdlle Lluto, donde
se está hdc¡endo unq ¡ncurs¡ón de parte de Aguas delA,ltiplono y, odemás, atropellando los derechos de
los prop¡etorios, porque se estd ollí procediendo o hocer, digomos, uso de espoc¡os privodos y eso oún
no tienen respuesta los que v¡ven en el Volle de Lluta. Entonces, yo vuelvo o reiteror, como eso sol¡c¡tud
que se hizo y espero gue tengomos pronto ocá o Aguos del Alüplono.

C¡erro, diciendo gue ogrodezco su presencid Gobernodor en esto com¡sión que se hizo de Medio
Ambiente - lnfroestructuro. Me poreció bueno que se hoya hecho presente con todo con todo lo gente
que usted osistió, pero me porece que se incurrió tamb¡én en uno imprudencio, lo d¡go muy
respetuosomente, porque cuondo vino el momento en que tenídn que exponer las orgon¡zoc¡ones, los
vecinos, usted yo no estobo y hobían olgunos consejeros tombién que estabon ousentes de lo solo. A mi
me porece, que cuando tenemos com¡s¡ones y troemos gente pdro que seon escuchodos, pord que

veomos d¡rectomente estos cuestiones que tienen que plonteor ellos, más que nosotros, espero que en
otro oportun¡dod seomos un poquito más respetuosos y tengomos lo delicadezo de escuchorlos como
corresponde".

SR. GOBERNADOR REGIONAL - PRESIDENTE CORE, agradece al Consejero Reg¡onal y cede la palabra
al Sr. Secretario Ejecutivo.

5R. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, expone'. "Solamente paro ocloror; usted en el pr¡mer pet¡tor¡o, Don
Carlos, indico oficior ol Gobierno, ol nivel centrul ¿Pero a quién?"

SR. CONSEJERO CARLOS OJEDA M., expl¡ca "Lo primero que yo solicité en uno Sesión, fue sol¡c¡tor ol
Gobierno respecto ol comprom¡so que hizo el Presidente Boric de declaror un Gob¡erno Verde -
Ecologisto, como pr¡mero cuestión, y en lo segunda yo le plonteé o usted, le dejé uno serie de oficios que

ocó, no, no estobd plonteondo ohí poro el Gob¡erno Centrol. Yo le pedí oficios para el Cónsul Boliviono,
pord Aguos del Altiplono, pord ld Munic¡polidad, respecto dl vertedero mun¡c¡pol y o los quemos
clandestinos que hoy olrededor de ld población Los lndustrioles".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, agrega: "Comprendo. Mi pregunto es respecto al primer
requer¡m¡ento que hizo ohora de oficio, donde usted decía que se oficiora".

SR. CONSEJERO CARI-OS OJEDA M., señalaj "Al Minister¡o de Tronsportes, creo yo, respecto a lo
corretero, ol M¡n¡sterio de Tronsportes creo que serío lo perünente".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, cont¡núa: "Y lo segundo que d¡jo que el Gobernador oficie, pero
usted le estó mondatondo oficior, perdón Don Cdrlos, me voy a lo l¡terol y es poro gestionor y usted le
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SR. CONSEJERO CARLOS OJEDA M,, comenta: "Bueno, lo manero más respetuoso serío sugerir.

Entonces, estoy sugiriendo o estoy solicitondo, que serío lo mismo, poro que se oficie ol Gobierno
centrol, que el problemo de lo corretera ¡nternoc¡onol, que es grdve, porque no cumple los estándores
que corresponde y por los d¡f¡cultodes que presento en este m¡nuto, creo que es eso lo cuestíón que estoy

trotondo de dejor cloro".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, agrega: "Enüendo. Y el Gobierno Centrol, dice ¿Se rertere usted dl
M ¡ n ¡ste r¡ o d e Tr a n sp o rte?"

SR. CONSEJERO CARLOS O.IEDA M., asiente: "M¡n¡ster¡o de Transportes"

SR. GOBERNADOR REGIONAt - PRESIDENTE CoRE, agradece al Consejero y consulta: "¿Todos t¡enen
puntos vorios de los consejeros que quedon?

Cede la palabra alConsejero Marcelo González O., indicando que sea breve.

SR. CONSEJERO MARCELO GONZALEZ O., señala: "Hosta 5 minutos, dice el Reglomento".

SR. GOBERNADOR REGIONAL - PRESIDENTE CORE, comenta: "Nosobía que estobo oficiolizodo"

SR. CONSEJERO MARCETO GONZALEZ O., expone: "Primero quiero oclordr un temo sobre la exposición
del punto vorio que hice en lo Sesión onterior, sobre el temd de los rendiciones de cuentos del Gobierno
Regionol, en base o lo in¡c¡oüvo del 8%. Cuondo yo hablabo de los rendiciones de cuentos no me referío,
netamente, altemo del cierre de los proyectos, se entiende que ese proceso es bastante lorgo, s¡no que

me referío o que se pus¡erd o dispos¡c¡ón los funcionorios necesorios, paro que, ol momento de rev¡sor

los rendiciones de cuento poro el proceso concursol, seo el número ópümo, pora que seo un trobdjo que

tengd el menor error posible.

Lo segundo. Quiero sol¡citor ¡nformoción o Gobierno Regionol y ol MOP, sobre el proyecto de

restouroc¡ón de lo iglesia Sogrodo Corozón, que fue oprobodo medionte el Cerüficodo 99 del oño 2021,
por ciento sesentd y cuatro m¡l millones de pesos, que ero ld restouroc¡ón de lo lglesia Sagrado Corozón.

Yo hd posodo bostonte tíempo y la iglesid s¡gue ¡guol. Ciento sesento y cuotro mil millones de pesos. No.

C¡ento sesenta y cuatro millones de pesos.

Lo sigu¡ente, es en base o dos temos que hon posodo, potentemente, este último tiempo. El 16

de morzo, ocá en Arico, ocurrió uno bolocero en el sector Cerro Chuño, dos personos follec¡dos, cudtro
heridos de grovedad y treinto d¡spdros, solió en las not¡cios. El 21 de mdrzo, yo creo que es conocido de

todos, hubo uno omenozo de un posible otaque o una comisaría por parte de la bando de Los Gallegos,
y esto se otribuye, incluso, el Subsecretor¡o del lnter¡or Luis Cordero, se pronunció en este temo y, por lo
tdnto, yo quiero solicitorle o lo Presidento de lo Comisión de Segur¡dod. poro que puedo citor a los

órgonos correspondientes o uno comisión, que nos den o conocer lo situoción en lo que está lo ciudod,

hoy en dia, la región, en temo de lo que ho ocurrido y tomb¡én el temo de Cerro Chuño, que tomb¡én

tengo entend¡do que hobía un plan".

SR. CONSEJERO MARCELO GONZALEZ O., agrega: "Entonces este reque m¡ento poro lo Delegoción"
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dice al Gobernador *usted tiene que ofic¡or* ¿Pero usted está pidiendo que oficie él o le está sug¡r¡endo

oficie respecto o su requer¡miento, elsegundo que hizo?".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, interviene: "Perdón, ahí me perm¡to interrumpir. No está dentro de

los otr¡buciones, ese requerimiento que está hociendo, todd vez, que recae en lo Delegoc¡ón

Presidenciol".
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SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, as¡ente.

SR. CONSEJERO MARCELO GONZALEZ O, indica: "Entonces sol¡c¡to esto ¡nformoción"

5R. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, aclara: "Solic¡tar ¡nformoción y ohíes eso focultad que le do lo ley o
usted, pero no poro convocor y que vengon o dor explicaciones por temos y moter¡os que el Consejo
Reg¡onol no tiene competenc¡o, ni jurisdicc¡ón".

SR. CONSEJERO MARCELO GONZALEZ O., señala: "Entonces, solicito o la Delegoción Pres¡denc¡ol poro
que dé información de cuál es lo situoc¡ón en lo que se encuentro, hoy en dio, lo región en base o esto,
o este número que es bostonte olormonte en este pr¡mer semestre de este oño.

"Y segundo, finolmente es el tema en lo escoloridod. El oño 2023, yo existío un dlzo bostdnte
significotivo en la v¡olencio en el sistemo escolor contrd los docentes. Este año yo hemos v¡sto dos cosos
pr¡nc¡poles, el de la profesoro de Ñuble, que terminó con uno frocturo de cráneo, que está bostonte
delícodd y hdce cuotro díos un olumno golpeó a una inspectoro en el lnsütuto Nocionol. Acá en lo reqión
tombién hon ex¡stido cosos en estos temos de violenc¡o dentro de los colegios, por lo tonto, yo quiero
sol¡c¡torle ol SLEP, que se puedo oficiar ol SLEP Chinchorro, poro que ellos me puedan dor o conocer si
ex¡ste olgún protocolo, olgún trobojo que se ho reolizodo en base o lo violencio contro los docentes,
porque hay uno coso que yo tengo bien clora y que espero que puedon tener cloro todos, que educor no
nos tiene que costor lo vido, al contrario, tiene que ser olgo que cree y forme o nuevos y futuros
comunidades. Eso es, Pres¡dente".

5R. GOBERNADOR REGIONAL - PRESIDENTE CORE, agradece al Consejero y cede la palabra a la

consejera Marfa José, solicitando sea breve en su intervención.

SRA, CONSEJERA MARIA JOSE VICTORIANO C,, observa: "Hoy una diferencia entre sol¡citud de

informoción interno y solicitudes de ofic¡os. Respecto a solicitudes de informoción ¡nterno, quisiero sober
cuóndo vo o estor vigente ld tronsmisión online, de manero que se puedo comportir, porque eso en esto

ses¡ón tompoco ho sido posible, por lo tonto, consulto poro que se logre informor respecto o oquello".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, aclara: "Consejero, está por la póg¡no del Gobierno
Reqionol, onl¡ne".

sRA. CONSEJERA MARIA JOSE VICTORIANO C., comenta: "se coe, no funciond, no está, porque si no

funciono poro buscor otro vía, pero llevomos lo Sexto Sesión y no funciono.

Sequndo. Saber s¡ es que están cerrodos los concursos, o seo, los evoluociones, no sé cómo
llamorlo, de los 8% 2024- Entiendo que es uno condición poro poder postulor a los fondos 8% 2025, el
tener cerrodo el proceso onterior, si es que postulé a olguno; enüendo que no, por eso, es que m¡
preocupoción, porque se estó terminondo el tiempo postuloción y no todos los organizac¡ones üenen su

certificodo de cierre poro poder presentorlo, y eso es olgo que los inhabilitorío, digomos, poro postulor

o uno nuevo y no es lo ideo que o última horo les digan, tienen observoción y no alcancen el tiempo.

Respecto o, solo quiero reofirmar el temo de poder oficior o trovés de lo Super¡ntendenc¡o de

Electr¡cidod o de Aguos, el temo de poder reunirnos con lo Gerento de Aguas del Altiplano y lo m¡smo

con CGE, entendiendo que el dío de hoy, hubo uno follo de uno voridc¡ón de voltoje en todo el sector de

la Roúl Silvo Henríquez; no tengo informoción respecto a un mal funcionamiento después de un

electrodomésüco, pero sí me gustorío sober por qué suceden esos voriocíones, porque hoy un reclomo

generolizodo de los vecinos y vec¡nos",
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SRA, CONSEJERA MARIA JOSE VICTORIANO C., responde: "Uno reunión. Entiendo, que yo no lo puedo

hocer como Consejera, c¡tdrlos o pedirlo, entonces quiero sober cuál es lo monero, si es lo
superintendenc¡a de Electricidod y ellos a CGE, o es d¡recto o trovés del Gobernodor".

sR. SECRETARIO EJECUTIVo CORE, ¡nd¡ca: "En este coso usted pide; nosotros le vamos a pedir una

reunión con ellos".

SRA. CONSEJERA MARIA JOSE VICIORIANO C., agradece y agrega "Y a Aguos del Alüplano, tombién,

porque se ho solicitodo varios veces.

F¡scol¡zor el buen uso de los recursos públicos. Solo me preocupa un pequeño punto, de cómo
podemos nosotros físcolizor oquello en el caso, por ejemplo, de lo que planteó y pdro no coer, digomos,

en lo m¡sma problemático de lo que plonteó una Consejerd respecto ol uso de los recursos que hon sido

obtenidos o trovés de proyecto. Con qué me refíero o eso, con que recién hubo uno exposición y esto,

dejó super cloro que no es uno ocusoción, s¡no respecto o un arriendo. Todos sobemos o supongo que

todos sobemos, que después de orrendar 5 años seguidos a B¡enes Nocionoles y habiendo comeüdo,

digomos, de lo inversión el lugor, todo, eso me do un derecho o compro, incluso se me puede llegor o

devolver cierto porcentoje de lo invertido. Entonces ¿Cómo nosotros podemos fiscolizor oquello de que

seo poro cosas que hogan, que tengon que ver con los objeüvos de la región y no solo porüculores? Por

eso consulto ¿A través de quiénes o cómo se puede solicitor eso informoción?".

SR, SECRETARIO EJECUTIVO CORE, señala: "Acloro. Alguien tiene que requerir informoción o

plonteórselo derechomente o Bienes Nacionoles, por cuonto el Consejo no tiene focultdd de

fiscolización".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO, explica'. "El Consejo Reg¡onol, med¡onte un acuerdo, fiscol¡za solomente al
Gobernodor Reg¡onol, como órgano ejecuüvo y o los unidodes que de él dependon, nodo más, es un

octo sí, es un acto de fiscolizoción, de monero tácito, el pedir informoción. Eso lo ho señalodo la

Controlorío".

SRA. CONSEJERA MARIA JOSE VICTORIANO C., consulta: "Por tonto ¿No podemos nosotros baio
ninguna circunstonc¡o, digdmos, opinor o referirnos o lo entrego de lugdres públ¡cos poro un orriendo
respecüvo?

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, responde: "Puede opinar y referirse a cuolquier temo".

SRA. CONSEJERA MARIA JOSE VICTORIANO C., agrega: " Pero no fiscolizar".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, afirma: "No físcalizor".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, añade: "Solomente lo que sí podemos, o lo que sí,

octuolmente, hocemos con el oumento de los competenc¡os, es oprobar o rechozor o obstenerse."

SRA. CONSEJERA MARIA JOSE VICTORIANO C., sostiene: "Peroenel coso de orr¡endo".

SR. GOBERNADOR REGIONAt-PRESIDENTE CORE, indica: " Poro concesiones gratuitas".

SR. SECRETARIO EJECUTIVO CORE, ad¡c¡ona: "De corto plozo, el resto s¡gue s¡endo competencio".

SRA. CONSUERA MARIA JOSE VICTORIANO C., altega "Diredomente, de Bienes Nocionoles. Eso es lo
que quería sober,
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Y, por último, s¡ es que se puede sol¡c¡tor lo entrego del ¡nforme de lo totdlidod de proyectos que

monüene en sus monos la Corporación, poro sober en qué von o term¡nor codo uno de oquellos. Y por
últímo, esto es sol¡citud o todos los consejeros y consejeros de los puntos var¡os, los exposiciones sobre
temos específícos o solicitudes de temos específicos, el trotor de verlos primero en Comisión poro que
puedo estor la controparte, porque muchos veces domos el espocio paro que se entreguen dotos que no
son los reoles o no están opegodos a lo reol, por lo tdnto, quedo uno sensoción poro oquellos que estén
presentes, que ex¡ste uno necesidod o existe una gravedad de un coso que no ex¡ste en realidod,
entonces, seomos responsobles en abrir elespocio de los puntos varios o quienes expongon".

SR.GOBERNADOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, agradece a la Consejera y cede la palabra al
Conseje ro N¡no Estay E.

SR. CONSETERO NINO ESTAY E., expone: "Lo solicitud mío, es porque nosotros hemos estodo viojando,
hemos viajodo pora el interior y solic¡to por ¡ntermed¡o de usted si se nos puede hacer el examen de
olturo, que necesitomos eso, porque tamb¡én se nos enfermó uno compañerd y puede posor o peor;

entonces lo que neces¡tamos s¡ se puede mondor d hdcer el exomen de olturo que se solic¡to- Groc¡os".

SR. GOBERNADOR REGIONAL- PRESIOENTE CORE, responde: "Yo, Consejero, vomos a solic¡tor exomen
de olturo".

Cede la palabra al Consejero Hermes Gómez G.

SR. CONSEIERO HERMES GOMEZ G.) comenta: "Muchos groc¡os Presidente. Más que nodo, menciondr
que lo comisión en terreno que hicimos el jueves -viernes onter¡or, vis¡tomos alrededor de ocho
iniciotivos en ld comuno de Putre y Generol Logos y ogrodecer a los equipos del Gobierno Reg¡onoly ol
equipo tombién del Consejo Reqionol, porque creo que fue uno bueno v¡s¡to productivo pora todos;
vorios los temds los estdmos tocondo hoy día y tamb¡én ogrodecer ol Alcalde de Putre y ol Alcolde de

General Logos, que tdmb¡én nos ocompañaron en el recorrido y tdmbién o lo unidad técn¡cd de lo
SEREMíA de Agr¡culturo y CONAF, que tombién pudimos ver los progromos o cobdlidod. Muchas
grac¡os".

SR, GOBERNAOOR REGIONAL- PRESIDENTE CORE, finaliza: "Gracias Consejero; no hobiendo más
solicitudes de palobra, siendo los cuotro con tres minutos, se do por terminoda lo Serto sesión del
Consejo Reg ionol. M uchas grocios".

Sin más puntos que tratar, el Sr. Gobernador Regional- Pres¡dente CORE, levanta la Sesión,

siendo las 15:03 horas.

ff GO IGNACIO DONOSO OTAVE

ABOGADO
SECRETARIO EJECUTIVO

REGIONAL DE ARICA Y PARINACOTA
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